
Uplatňovanie podmienky „Nespôsobovať významnú škodu“ (Do not 

significant harm) -  „ Požiadavky na projektovú dokumentáciu pre 

stavby s predpokladaným zdrojom financovania z Plánu obnovy a 

odolnosti a z Programu Slovensko 2021 – 2027“. 

 

 

Tento dokument popisuje uplatňovanie princípu „Nespôsobovať významnú škodu“ v prípade 

prípravy projektových dokumentácií, ktoré sa týkajú investičných aktivít, ktoré sa predpokladajú 

financovať z Programu Slovensko  alebo Plánu odolnosti a obnovy.  

Je potrebné zvoliť aká aktivita je projektom realizovaná a zároveň treba si uvedomiť, že 

v niektorých prípadoch dochádza ku kombinácii viacerých aktivít. Napríklad v prípade výstavby 

novej budovy sa nemusí jednať len o aktivitu výstavba budov, ale ak projekt rieši napríklad 

fotovoltiku, vykurovanie tepelným čerpadlom a podobne tak sa jedná tiež o aktivitu obnoviteľné 

zdroje energie a pod. Takisto v prípade revitalizácie verejného priestranstva / vnútrobloku sa môže 

jednať o Aktivitu Ochrana a zachovanie prírody, biodiverzity a zelenej infraštruktúry a takisto 

o aktivitu vodozádržné opatrenia. V takom prípade je treba dodržať podmienky zo všetkých 

dotknutých aktivít. 

Zeleným písmom sú zvýraznené jednotlivé podmienky (nie všetky, ale tie najdôležitejšie), ktoré 

je potrebné splniť a ktoré treba brať do úvahy pri príprave projektovej dokumentácie.  

Nižšie sú uvedené len vybrané aktivity, nakoľko uplatňovanie všetkých podmienok je zverejnené 

v metodickom usmernení k uplatňovaniu zásady „nespôsobovať významnú škodu“ (konkrétne 

v prílohe č. 3 tohto usmernenia). 

Modrý text “spôsob splnenia podmienky DNSH“ je určený prioritne pre jednotlivé riadiace / 

sprostredkovateľské orgány. Definuje akým spôsobom a v ktorej fáze projektu a akým spôsobom 

žiadateľ deklaruje splnenie uvedenej podmienky.  

Je potrebné si uvedomiť, že napriek tomu, že kontrola týchto podmienok je v rôznych fázach 

životného cyklu projektu, to ako budú v rámci projektu splnené záleží od prípravnej projektovej 

dokumentácie.  
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Poznámka: číslovanie aktivít je na základe metodického usmernenia k uplatňovaniu zásady 

nespôsobovať významnú škodu. V rámci tohto materiálu sú uvedené len vybrané aktivity. 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

AKTIVITA 2. Informatizácia, digitálna transformácia a digitalizácia 

služieb 
 
A. Oprávnené aktivity:  
 

• Zavádzanie inovatívnych a bezpečných digitálnych technológií a zabezpečenie 
kybernetickej bezpečnosti;  

 

musia spĺňať nasledovné podmienky DNSH: 



 
1. Nainštalovaný bude IKT hardvér, ktorý nahradí pôvodnú technológiu, pričom bude 

energeticky efektívnejší ako pôvodný, resp. pri rovnakej spotrebe elektriny bude dosahovať 
vyšší výpočtový výkon. Pri investíciách sa bude postupovať podľa odporúčaní pre danú skupinu 
produktov tak, ako ich definuje EÚ a Slovenská republika.  

 
Vplyvy, ktoré sú súčasťou výroby hardvéru a poskytovania digitálnych služieb a vplyvy po skončení 

životnosti zariadení/hardvéru, sa budú riešiť prostredníctvom prísneho uplatňovania 

environmentálnych kritérií pre zelené VO. 

Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je žiadateľ povinný plniť požiadavky zeleného VO pre príslušné 

produktové skupiny, ktoré budú bližšie zadefinované vo výzve (pozri aktivitu Zelené verejné 

obstarávanie). 

2. Pôvodná technológia bude nahradená novou, energeticky šetrnejšou technológiou. Opatrenie 
je zamerané na zefektívnenie administratívnych procesov, čím šetrí energiu, náklady a emisie na 
tieto procesy. S pôvodnou technológiou, ktorú nahradí nová, bude naložené v súlade so 
zákonom č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a Smernicou Európskeho Parlamentu č. 2012/19/EU o 
odpade z elektrických a elektronických zariadení.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ preukazuje splnenie tejto podmienky v prípade likvidácie pôvodnej technológie dokladom 

preukazujúcim likvidáciu odpadu v súlade so zákonom o odpadoch. 

3. Činnosti vyplývajúce z opatrenia budú implementované v mestách, t. j. nebudú v žiadnych 
územiach citlivých na zmeny biodiverzity (vrátane sústavy chránených území Natura 2000).  

4. Opatrenie nie je definované ako Projekt podľa Článku 1, ods. 2, písm. a) Smernice 2011/92/EU 
a nie je zaraditeľné do prílohy č. 1 a č. 2 Smernice 2011/92/EU, preto nevyžaduje vykonanie 
posudzovania vplyvov na životné prostredie (EIA). Žiadne znečistenie, hluk, či legislatívne 
nezaradený nerecyklovateľný odpad po realizácii opatrenia nevzniknú.  
 
 
 
 
 
 
 

AKTIVITA 3. Budovanie inteligentných miest a regiónov (resp. 

Zavádzanie nových technológií, pilotovanie inovatívnych, zelených, 

udržateľných riešení) 
 

Podmienkou investičných schém na podporu projektov vo vývoji a implementácii inovatívnych 

riešení je zameranie sa na oblasti, ktoré nie sú v rozpore so zásadou DNSH, teda sú 1.) 

technologicky neutrálne na úrovni ich uplatňovania, t. j. dajú sa uplatniť vo všetkých dostupných 

technológiách vrátane technológií s nízkym dopadom pri zmierňovaní zmeny klímy; 2.) dané 



projekty vylučujú vývoj a implementáciu inovatívnych riešení zameraných na potenciálne 

poškodzujúce oblasti, ako napr. fosílne palivá vrátane ich následného použitia, zemný plyn, 

spaľovne, mechanicko-biologické čistenie a skládky odpadov, a ostatné definované ako „vylúčené“. 

 
A. Oprávnené aktivity:  
 
- Zavádzanie nových technológií, pilotovanie inovatívnych, zelených, udržateľných 

riešení, ktoré zahŕňajú napr.: nákup a modernizáciu softvéru a hardvéru a nákup 
zariadení, musia spĺňať nasledovné podmienky DNSH:  

 
1. V rámci tejto investície ide hlavne o plnenie podmienok zeleného VO pri produktových 
skupinách, pre ktoré vláda SR schválila národné metodiky pre uplatňovanie zeleného VO. Pri 
investíciách sa bude postupovať podľa odporúčaní pre danú skupinu produktov tak, ako ich 
definuje EÚ a Slovenská republika.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je žiadateľ povinný plniť požiadavky zeleného VO pre príslušné 

produktové skupiny, ktoré budú bližšie zadefinované vo výzve (pozri aktivitu Zelené verejné 

obstarávanie). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

AKTIVITA 4. Výstavba budov 
 

A. Oprávnené aktivity: Výstavba budov musia spĺňať nasledovné podmienky DNSH:  

1. Investícia je oprávnená v prípade, ak dosiahne úroveň primárnej energie o 20 % nižšiu ako je 
požiadavka pre budovy s takmer nulovou potrebou energie definovanou podľa národnej 
legislatívy. Požiadavky na energetickú hospodárnosť budov upravuje zákon č. 555/2005 Z. z. o 
energetickej hospodárnosti budov. Minimálna požiadavka na budovu s takmer nulovou potrebou 
energie je stanovená hornou hranicou energetickej triedy A0 pre globálny ukazovateľ. Rozsah 
energetických tried a minimálna požiadavka na primárnu energiu je definovaná v prílohe 3 



vyhlášky Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky č. 364/2012 
Z. z., ktorou sa vykonáva zákon č. 555/2005 Z. z. o energetickej hospodárnosti budov a o zmene a 
doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „vyhláška č. 364/2012 Z. z.“). 
Pokiaľ budova uvedenú úroveň nedosiahne, bude označená koeficientom zmeny klímy 0 %.  
 

Kategórie budov podľa vyhlášky č. 364/2012 Z. z.:  
 
1 – rodinný dom,  
2 – bytový dom,  
3 – administratívna budova,  
4 – budova školy alebo školského zariadenia,  
5 – budova nemocnice,  
6 – budova hotela alebo reštaurácie,  
7 – športová hala alebo iná budova určené na šport, 

8 – budova pre veľkoobchod alebo maloobchod, 

9 – ostatné budovy vrátane budov so zmiešaným účelom využitia. 

Kategória budovy  Primárna energia pre 
energetickú triedu A0 
(Budova s takmer nulovou 
potrebou energie) – 
globálny ukazovateľ  

Minimálna požiadavka na 
primárnu energiu pre 
budovy v intervenčnej 
oblasti 025ter – globálny 
ukazovateľ  

Rodinné domy  ≤ 54 kWh/(m2. a)  < 43,2 kWh/(m2. a)  

Bytové domy  ≤ 32 kWh/(m2. a)  < 25,6 kWh/(m2. a)  

Administratívne budovy  ≤ 61 kWh/(m2. a)  < 48,8 kWh/(m2. a)  

Budovy škôl a školských 
zariadení  

≤ 34 kWh/(m2. a)  < 27,2 kWh/(m2. a)  

Budovy nemocníc  ≤ 98 kWh/(m2. a)  < 78,4 kWh/(m2. a)  

Budovy hotelov a 
reštaurácií  

≤ 82 kWh/(m2. a)  < 65,6 kWh/(m2. a)  

Športové haly a iné budovy 
určené na šport  

≤ 46 kWh/(m2. a)  < 36,8 kWh/(m2. a)  

Budovy pre veľkoobchodné 
služby a maloobchodné 
služby  

≤ 107 kWh/(m2. a)  < 85,6 kWh/(m2. a)  

 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie minimálnej požiadavky na primárnu energiu pre jednotlivé kategórie budov je 
potrebné postupovať v súlade so zákonom č. 555/2005 Z. z. o energetickej hospodárnosti budov. 
Žiadateľ je povinný splniť vyššie špecifikované požiadavky na dosiahnutie úrovne primárnej 
energie o 20% nižšej ako je požiadavka pre budovy s takmer nulovou potrebou energie 
definovanou podľa národnej legislatívy a predložiť energetický certifikát podľa zákona č. 555/2005 
Z. z. o energetickej hospodárnosti budov.  
 
Splnenie podmienky sa preukazuje na základe údajov uvedených v energetickom certifikáte 

budovy. 

 
Nákup nových kondenzačných kotlov je možný len ako nevyhnutné riešenie a na základe 
preukázanej výhodnosti bez možnosti pripojenia na zemný plyn, iba s možnosťou pripojenia na 



obnoviteľný zdroj energie, ako napr. bioplyn, biometán, tranzitný plyn zo spracovaného odpadu a 
výmena za nový elektrický kotol je možná len za podmienky preukázania jeho nízkej spotreby 
elektrickej energie a pripojenia na zelenú elektrinu alebo fotovoltaické solárne panely. V rámci 
výstavby budov je podporovaná inštalácia solárnych fotovoltaických (FV) a fototermických (FT) 
panelov ako súčasť renovácií budov a zavádzanie nízko uhlíkových alternatív, ako sú tepelné 
čerpadlá. Tepelné čerpadlo musí byť určené na využívanie geotermálnej energie alebo energie z 
okolia.  
 
Zariadenie na báze obnoviteľných zdrojov energie musí mať vydané vyhlásenie o zhode podľa § 23 
zákona č. 56/2018 Z. z. o posudzovaní zhody výrobku, sprístupňovaní určeného výrobku na trhu a 
o zmene a doplnení niektorých zákonov. Pričom pri inštalácii fotovoltaických (FV) a fototermických 
(FT) panelov a tepelných čerpadiel je potrebné preukázať splnenie podmienky životnosti FV/FT 
panelov aspoň 20 rokov, meničov napätia aspoň 10 rokov a tepelných čerpadiel aspoň 10 rokov. 
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ preukazuje splnenie podmienky, že zariadenie na báze obnoviteľných zdrojov energie má 
vydané vyhlásenie o zhode, na základe technického listu zariadenia. Splnenie podmienky 
životnosti je potrebné preukázať potvrdením výrobcu o predpokladanej životnosti zariadenia, 
alebo dokladom výrobcu o záruke zariadenia najmenej v požadovanej dĺžke životnosti zariadenia2. 
 

 
V rámci výstavby budov musia všetky príslušné spotrebiče vody (sprchové riešenia, sprchy, 
kohútiky, WC, WC misy a splachovacie nádržky, pisoárové misy a splachovacie nádržky, vane) 
patriť do dvoch najlepších tried spotreby vody podľa platného značenia v EÚ (EU Water Label - 
http://www.europeanwaterlabel.eu/).  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je žiadateľ povinný doložiť údajové listy výrobkov. 

 
4. V súlade s hierarchiou odpadového hospodárstva a Protokolom EÚ o nakladaní so stavebným 
odpadom a odpadom z demolácie zabezpečia subjekty vykonávajúce výstavbu budov, aby aspoň 
70 % (hmotnosti) nie nebezpečného stavebného a demolačného odpadu (s výnimkou prirodzene 
sa vyskytujúceho materiálu zaradeného ako druh odpadu 17 05 04 vo Vyhláške č. 365/2015 Z. z., 
ktorou sa ustanovuje Katalóg odpadov) vyprodukovaného na stavenisku, bolo recyklovaných 
alebo inak materiálovo zhodnotených a to vrátane činností spätného zasypávania, pri ktorých sa 
využije odpad ako náhrada za iné materiály.  
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je žiadateľ povinný postupovať v súlade s Programom predchádzania 
vzniku odpadu SR, Programom odpadového hospodárstva SR, Protokolom EÚ o nakladaní s 
odpadom zo stavieb a demolácií a zákonom č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony.  
Žiadateľ preukazuje splnenie tejto podmienky v procese realizácie projektu po vyprodukovaní 
stavebného odpadu prostredníctvom dokladov preukazujúcich spôsob, akým bolo naložené so 
stavebným odpadom:  
 
1. doklad o odovzdaní stavebných odpadov spoločnosti oprávnenej na nakladanie s odpadmi 
(spoločnosť oprávnená na zber odpadov, spoločnosť oprávnená na prevádzkovanie zariadenia na 
zhodnocovanie alebo zneškodňovanie stavebných odpadov a odpadov z demolácií) - Príloha s 



názvom Súhrnný dokument sumarizujúci údaje o vzniku odpadu a spôsobe nakladania s ním, 
ktorý obsahuje:  

 

- identifikáciu odovzdávajúceho– pôvodcu odpadu (realizátora stavebných prác),  

- identifikáciu stavby, z ktorej odpad pochádza,  

- identifikáciu spoločnosti oprávnenej na nakladanie s odpadmi, ktorá odpad preberá,  

- identifikáciu odpadu (katalógové číslo odpadu podľa prílohy č. 1 Katalógu odpadov),  

- spôsob nakladania s odpadom a  

- dátum odovzdania odpadu,  

- sumarizáciu údajov o vzniknutých stavebných odpadoch a o následnom nakladaní s nimi 
(na preukázanie splnenia požiadavky, že aspoň 70 % hmotnosti odpadu, ktorý je možné 
opätovne použiť, recyklovať alebo zhodnotiť, bolo recyklovaných alebo inak materiálovo 
zhodnotených).  

 
2. doklad, preukazujúci oprávnenosť osoby, ktorá odpad podľa predchádzajúceho bodu preberá, 
nakladať s odpadom spôsobom, uvedeným v predchádzajúcom bode, t. j.:  

- súhlas podľa § 97 ods. 1 zákona o odpadoch (ak nakladanie s odpadom podlieha súhlasu) 
alebo  

- registráciu podľa § 98 ods. 1 zákona o odpadoch (ak nakladanie s odpadom nepodlieha 
súhlasu).  

 

 
5. Projekty výstavby budov a stavebnotechnické postupy budú podporovať obehové 
hospodárstvo a budú brať do úvahy celý materiálový cyklus stavebných výrobkov, budú 
podporovať využívanie ekologicky menej škodlivých materiálov v stavebných konštrukciách, 
komponentoch alebo iných materiálov.  
 
Podpora obehového hospodárstva sa preukazuje najmä na základe odkazu na normu ISO 
20887:2020, Udržateľnosť budov a stavebno-inžinierskych prác alebo ekvivalentné normy. Návrh 
na zabezpečenie demontáže a prispôsobiteľnosti. Zásady, požiadavky a usmernenia alebo iné 
normy posudzovania demontáže alebo prispôsobiteľnosti budov, ktoré preukážu, že sú navrhnuté 
tak, aby boli efektívnejšie z hľadiska zdrojov, prispôsobiteľné, flexibilné a demontovateľné, aby 
umožnili opätovné použitie a recykláciu.  
 
Stavebné komponenty a materiály použité pri výstavbe budov nebudú obsahovať azbest ani iné 
nebezpečné a toxické látky (zoznam látok podliehajúcich autorizácii je v prílohe XIV Nariadenia 
Európskeho parlamentu a Rady č. 1907/2006 z 18. decembra 2006 o registrácii, hodnotení, 
autorizácii a obmedzovaní chemických látok (REACH) a o zriadení Európskej chemickej agentúry, 
o zmene a doplnení smernice 1999/45/ES a o zrušení Nariadenia Rady (EHS) č. 793/93 a Nariadenia 
Komisie (ES) č. 1488/94, smernice Rady 76/769/EHS a smerníc Komisie 91/155/EHS, 93/67/EHS, 
93/105/ES a 2000/21/ES (Ú. v. EÚ L 396, 30.12.2006, s. 1.).  
 
Stavebné prvky a materiály použité pri výstavbe budov, ktoré môžu prísť do styku s užívateľmi 
budú emitovať menej ako 0,06 mg formaldehydu na m³ materiálu alebo zložky a menej ako 0,001 
mg karcinogénnych prchavých organických zlúčenín kategórie 1A a 1B na m³ materiálu alebo 
prvku, čo sa preukáže skúšaním v súlade s normou CEN / TS 16 516 a ISO 16 000-3 alebo inými 
porovnateľnými štandardizovanými skúšobnými podmienkami a metódami stanovenia.  
 
Pri stavebných prácach je potrebné prijať opatrenia na zníženie hluku, prachu a emisií 
znečisťujúcich látok v súlade so zákonom č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného 



zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov spolu s 
vykonávacou vyhláškou Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky č. 549/2007 Z. z. ktorou 
sa ustanovujú podrobnosti o prípustných hodnotách hluku, infrazvuku a vibrácií a o požiadavkách 
na objektivizáciu hluku, infrazvuku a vibrácií v životnom prostredí v aktuálnom znení. 
 
Pokiaľ sa nová stavba bude nachádzať na potenciálne kontaminovanom mieste (brownfield), musí 
byť dané miesto predmetom skúmania potenciálnych kontaminantov (napríklad pomocou normy 
ISO 18400 alebo ekvivalentných noriem). 
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ nepredkladá za účelom preukázania splnenia tejto podmienky žiadne informácie alebo 
osobitné prílohy žiadosti. Podmienka sa považuje za splnenú vzhľadom na požiadavky kladené na 
tovary uvádzané na trh EÚ a požiadavky kladené na bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci, ako aj 
technické normy súvisiace s realizáciou stavebných prác a inštaláciou zariadení, tvoriacich 
predmet projektu.  
 
V prípade, že projekt zahŕňa aj odstránenie azbestu, je žiadateľ povinný preukázať, že bol 
odstránený osobou, ktorá disponuje oprávnením na tieto činnosti. 
 

 
6. Najmenej 70 % všetkých výrobkov z dreva použitých v novej konštrukcii na konštrukcie, 
obklady a povrchové úpravy bude recyklovaných / opätovne použitých, alebo pochádzajúcich z 
trvalo udržateľne obhospodarovaných lesov, ak sú certifikované certifikačnými auditmi tretích 
strán vykonávanými akreditovanými  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ je povinný predložiť certifikát, ktorým bude deklarovať, že najmenej 70 % všetkých 
výrobkov z dreva použitých v novej konštrukcii na konštrukcie, obklady a povrchové úpravy bolo 
recyklovaných / opätovne použitých, alebo pochádzajúcich z trvalo udržateľne 
obhospodarovaných lesov, ak sú certifikované certifikačnými auditmi tretích strán vykonávanými 
akreditovanými certifikačnými orgánmi, napr. Normy FSC / PEFC alebo ekvivalentné normy. 
 

 
7. Stavebné práce sa nebudú uskutočňovať v oblastiach citlivých na zmeny biodiverzity (vrátane 
sústavy chránených území Natura 2000).  
 
Ak bude podporovaná činnosť predstavujúca výstavbu budov dosahovať prahovú hodnotu v 
zastavanom území od 10 000 m2 podlahovej plochy a mimo zastavaného územia od 1 000 m2 

podlahovej plochy, podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné 
prostredie, je predmetom zisťovacieho konania podľa § 18 ods. 2 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je potrebné postupovať v súlade s požiadavkami zákona č. 24/2006 
Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny. Žiadateľ uvedie v žiadosti o príspevok podlahovú plochu budovy, resp. v prípade 
dosiahnutia prahových hodnôt predloží aj právoplatné rozhodnutie vydané v zisťovacom konaní 
podľa § 18 ods. 2 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 



 
Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci súlad s požiadavkami v oblasti 
vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy 
chránených území NATURA 2000 v zmysle prílohy č. 5 metodického usmernenia, a to jeden z nižšie 
uvedených: 
 

1. Stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na 
územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 – vydáva organizácia ochrany 
prírody, t. j. Štátna ochrana prírody SR podľa § 65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. 
o ochrane prírody a krajiny alebo Správa národného parku podľa § 65b ods. 3 v spojení s § 
65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny,  

2. Stanovisko/vyjadrenie podľa § 9 ods. 2 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny 
k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia 
európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z obsahu stanoviska/vyjadrenia 
zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

3. Záväzné stanovisko v špecifických prípadoch definovaných v § 9 ods. 3 zákona č. 543/2002 
Z. z. o ochrane prírody a krajiny k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu 
alebo projektu na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z 
obsahu záväzného stanoviska zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

4. Odborné stanovisko podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny 
– vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad v sídle kraja v kompetencii podľa § 67 
písm. m) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny.  

 
V relevantnom dokumente preukazujúcom súlad s požiadavkami v oblasti vplyvu návrhu plánu, 
programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy chránených území NATURA 
2000 sa uvedie stručný popis projektu, posudzované územia sústavy Natura 2000 a dôvod, prečo 
sa nepredpokladá významný vplyv na tieto územia. Dokumenty podľa bodu 1, 2 a 3 sa nevyžadujú 
vtedy, ak:  

- projekt bol predmetom posudzovania vplyvov podľa § 18 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov (predkladá sa 
právoplatné záverečné stanovisko),  

- projekt bol posúdený v zisťovacom konaní podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. 
o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov (predkladá sa odborné  

- stanovisko orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane 
prírody a krajiny).  

 
Ak organizácia/orgán ochrany prírody stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu projektu 
na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 nevydá z dôvodu nemožnosti 
jednoznačného vylúčenia nepriaznivého vplyvu, projekt je potrebné posúdiť v zisťovacom konaní 
podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov. Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť odborné stanovisko orgánu ochrany 
prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov.  
 
Ak podľa odborného stanoviska orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. 
z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov nemožno vylúčiť pravdepodobnosť 
významného vplyvu projektu na územie európskej sústavy chránených území, či už samostatne 
alebo v kombinácii s iným plánom alebo projektom, návrh projektu podlieha podľa § 28 ods. 8 
zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny posudzovaniu vplyvov na životné prostredie 



podľa § 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť záverečné stanovisko z posudzovania vplyvov podľa 
§ 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

AKTIVITA 5. Rekonštrukcia (obnova) budov 

 
Oprávnené aktivity: Rekonštrukcia (obnova) budov musia spĺňať nasledovné podmienky DNSH:  
 

1. Pri obnove budov4, ktorej cieľom je zlepšenie energetickej hospodárnosti budovy, je 
požiadavka na úsporu primárnej energie na úrovni minimálne 30 % a v prípade hĺbkovej 
obnovy budov požiadavka na úsporu primárnej energie na úrovni minimálne 60 %. 
Intenzita podpory bude zohľadňovať úsporu primárnej energie. Pokiaľ ide o obnovu budov 
je teda nutné:  

 

 



a) dosiahnuť v priemere aspoň strednú obnovu (úspora primárnej energie na úrovni ≥ 30 % 
a zároveň < 60 %), alebo  

b) dosiahnuť v priemere aspoň 30 % zníženie priamych a nepriamych emisií skleníkových 
plynov v porovnaní s emisiami pred obnovou (rekonštrukciou) budovy.  

 
Pri obnove verejných národných kultúrnych pamiatok a pamiatkových objektov a obnove 
objektov kultúrneho dedičstva, miestnej a regionálnej kultúry nie je potrebné zabezpečiť súlad 
s kritériami energetickej efektívnosti. 
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH: 
Pre splnenie tejto podmienky je potrebné postupovať v súlade so zákonom č. 555/2005 Z. z. o 
energetickej hospodárnosti budov. Žiadateľ je povinný splniť požiadavky prostredníctvom 
preukázania úspory primárnej energie na úrovni minimálne 30 %, resp. 60 % a predložiť projektové 
energetické hodnotenie stavby (energetické hodnotenie existujúceho stavu budovy) a energetický 
certifikát nového stavu budovy po rekonštrukcii podľa zákona č. 555/2005 Z. z. o energetickej 
hospodárnosti budov. 
 
Splnenie podmienky (dosiahnutie úspor primárnej energie minimálne o 30 %) sa preukazuje na 
základe výsledku porovnania údajov východiskového a navrhovaného stavu uvádzaných v 
projektovom energetickom hodnotení, resp. v energetickom certifikáte spracovanom pred a po 
rekonštrukcii (obnove) budov. Výpočet úspory primárnej energie sa vykoná po zadaní údajov z 
projektového energetického hodnotenia, resp. energetického certifikátu do nasledovného vzorca:  
 

𝑈𝑃𝐸 = 100 × 
(𝑃𝐸𝑝𝑟𝑒𝑑 ×  𝐶𝑃𝑃𝑝𝑟𝑒𝑑) −   (𝑃𝐸𝑝𝑜 − 𝐶𝑃𝑃𝑝𝑜)

𝑃𝐸𝑝𝑟𝑒𝑑 ×  𝐶𝑃𝑃𝑝𝑟𝑒𝑑
 

 
 
kde: 
UPE – úspora primárnej energie v % 
PEpred – primárna energia pred realizáciou obnovy budovy v kWh/(m2.a) 
PEpo – primárna energia po realizácii obnovy budovy v kWh/(m2.a) 
CPPpred – celková podlahová plocha budovy pred realizáciou obnovy v m2 
CPPpo – celková podlahová plocha budovy po realizácii obnovy v m2 
Uvedený výpočet reflektuje na možnú rekonštrukciu budovy, v rámci ktorej môže dôjsť k zväčšeniu 
celkovej podlahovej plochy budovy. 
 

 
2. Výmena hlavného zdroja tepla za nový kondenzačný kotol je možná len ako nevyhnutné 
riešenie a na základe preukázanej výhodnosti bez možnosti pripojenia na zemný plyn, iba 
s možnosťou pripojenia na obnoviteľný zdroj energie, ako napr. bioplyn, biometán, tranzitný plyn 
zo spracovaného odpadu a výmena za nový elektrický kotol je možná len za podmienky 
preukázania jeho nízkej spotreby elektrickej energie a pripojenia na zelenú elektrinu alebo 
fotovoltaické solárne panely.  
 
V rámci renovácie je podporovaná inštalácia solárnych fotovoltaických (FV) a fototermických (FT) 
panelov ako súčasť renovácií budov a zavádzanie nízko uhlíkových alternatív, ako sú tepelné 
čerpadlá. Tepelné čerpadlo musí byť určené na využívanie geotermálnej energie alebo energie z 
okolia. Pričom pri inštalácii FV/FT panelov a tepelných čerpadiel je potrebné preukázať splnenie 
podmienky životnosti FV/FT panelov aspoň 20 rokov, meničov napätia aspoň 10 rokov a 
tepelných čerpadiel aspoň 10 rokov.  
 



Zariadenie na báze obnoviteľných zdrojov energie musí mať vydané vyhlásenie o zhode podľa § 23 
zákona č. 56/2018 Z. z. o posudzovaní zhody výrobku, sprístupňovaní určeného výrobku na trhu a 
o zmene a doplnení niektorých zákonov.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ preukazuje splnenie podmienky, že zariadenie na báze obnoviteľných zdrojov energie má 
vydané vyhlásenie o zhode, na základe technického listu zariadenia. Splnenie podmienky 
životnosti je potrebné preukázať potvrdením výrobcu o predpokladanej životnosti zariadenia, 
alebo dokladom výrobcu o záruke zariadenia najmenej v požadovanej dĺžke životnosti zariadenia5.  

 
3. V rámci rekonštrukcie budov musia všetky príslušné spotrebiče vody (sprchové riešenia, 
sprchy, kohútiky, WC, WC misy a splachovacie nádržky, pisoárové misy a splachovacie nádržky, 
vane) patriť do dvoch najlepších tried spotreby vody podľa platného značenia v EÚ (EU Water 
Label - http://www.europeanwaterlabel.eu/).  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je žiadateľ povinný doložiť údajové listy výrobkov.   

 
4. V súlade s hierarchiou odpadového hospodárstva a Protokolom EÚ o nakladaní so stavebným 
odpadom a odpadom z demolácie zabezpečia subjekty vykonávajúce obnovu a rekonštrukciu 
budov, aby aspoň 70 % (hmotnosti) nie nebezpečného stavebného a demolačného odpadu (s 
výnimkou prirodzene sa vyskytujúceho materiálu zaradeného ako druh odpadu 17 05 04 vo 
Vyhláške č. 365/2015 Z. z., ktorou sa ustanovuje Katalóg odpadov) vyprodukovaného na 
stavenisku, bolo recyklovaného alebo inak materiálovo zhodnoteného a to vrátane činností 
spätného zasypávania, pri ktorých sa využije odpad ako náhrada za iné materiály.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je žiadateľ povinný postupovať v súlade s Programom predchádzania 
vzniku odpadu SR, Programom odpadového hospodárstva SR, Protokolom EÚ o nakladaní s 
odpadom zo stavieb a demolácií a zákonom č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony.  
 
Žiadateľ preukazuje splnenie tejto podmienky v procese realizácie projektu po vyprodukovaní 
stavebného odpadu prostredníctvom dokladov preukazujúcich spôsob, akým bolo naložené so 
stavebným odpadom:  
 
1. doklad o odovzdaní stavebných odpadov a odpadov z rekonštrukcie spoločnosti oprávnenej na 
nakladanie s odpadmi (spoločnosť oprávnená na zber odpadov, spoločnosť oprávnená na 
prevádzkovanie zariadenia na zhodnocovanie alebo zneškodňovanie stavebných odpadov a 
odpadov z demolácií) – Príloha č. 4 Metodického usmernenia s názvom Súhrnný dokument 
sumarizujúci údaje o vzniku odpadu a spôsobe nakladania s ním, ktorý obsahuje: 
  

- identifikáciu odovzdávajúceho – pôvodcu odpadu (realizátora stavebných prác),  
- identifikáciu stavby, z ktorej odpad pochádza,  

- identifikáciu spoločnosti oprávnenej na nakladanie s odpadmi, ktorá odpad preberá,  

- identifikáciu odpadu (katalógové číslo odpadu podľa prílohy č. 1 Katalógu odpadov),  

- spôsob nakladania s odpadom a  



- dátum odovzdania odpadu,  

- sumarizáciu údajov o vzniknutých stavebných odpadoch a o následnom nakladaní s nimi 
(na preukázanie splnenia požiadavky, že aspoň 70 % hmotnosti odpadu, ktorý je možné 
opätovne použiť, recyklovať alebo zhodnotiť, bolo recyklovaných alebo inak materiálovo 
zhodnotených).  

 

 
2. doklad, preukazujúci oprávnenosť osoby, ktorá odpad podľa predchádzajúceho bodu preberá, 
nakladať s odpadom spôsobom, uvedeným v predchádzajúcom bode, t. j.:  

 

a) súhlas podľa § 97 ods. 1 zákona o odpadoch (ak nakladanie s odpadom podlieha 
súhlasu) alebo  

 
b) registráciu podľa § 98 ods. 1 zákona o odpadoch (ak nakladanie s odpadom 

nepodlieha súhlasu).  
 

 
5. Projekt rekonštrukcie (obnovy) budov a stavebnotechnické postupy budú podporovať obehové 
hospodárstvo a budú brať do úvahy celý materiálový cyklus stavebných výrobkov, budú 
podporovať využívanie ekologicky menej škodlivých materiálov v stavebných konštrukciách, 
komponentoch alebo iných materiálov.  
 
Podpora obehového hospodárstva sa preukazuje najmä na základe odkazu na normu ISO 
20887:2020 Udržateľnosť budov a stavebno-inžinierskych prác alebo ekvivalentné normy. Návrh 
na zabezpečenie demontáže a prispôsobiteľnosti. Zásady, požiadavky a usmernenia alebo iné 
normy posudzovania demontáže alebo prispôsobiteľnosti budov, ktoré preukážu, že sú navrhnuté 
tak, aby boli efektívnejšie z hľadiska zdrojov, prispôsobiteľné, flexibilné a demontovateľné, aby 
umožnili opätovné použitie a recykláciu.  
 
Pri použití selektívnej demolácie je potrebné zabezpečiť odstránenie a bezpečnú manipuláciu s 
nebezpečnými látkami, ako aj uľahčiť opätovné použitie recyklácie selektívnym odstraňovaním 
materiálov s využitím dostupných triediacich systémov pre stavebný a demolačný odpad.  
 
Stavebné komponenty a materiály použité pri obnove a rekonštrukcii budov nebudú obsahovať 
azbest ani iné nebezpečné a toxické látky (zoznam látok podliehajúcich autorizácii je v prílohe XIV 
Nariadenia „EP“ č. 1907/2006 z 18. decembra 2006 o registrácii, hodnotení, autorizácii a 
obmedzovaní chemických látok (REACH) a o zriadení Európskej chemickej agentúry, o zmene a 
doplnení smernice 1999/45/ES a o zrušení Nariadenia Rady (EHS) č. 793/93 a Nariadenia Komisie 
(ES) č. 1488/94, smernice Rady 76/769/EHS a smerníc Komisie 91/155/EHS, 93/67/EHS, 93/105/ES 
a 2000/21/ES (Ú. v. EÚ L 396, 30.12.2006, s. 1.).  
 
Stavebné prvky a materiály použité pri obnove a rekonštrukcii budov, ktoré môžu prísť do styku 
s užívateľmi budú emitovať menej ako 0,06 mg formaldehydu na m³ materiálu alebo zložky a 
menej ako 0,001 mg karcinogénnych prchavých organických zlúčenín kategórie 1A a 1B na m³ 
materiálu alebo prvku, čo sa preukáže skúšaním v súlade s normou CEN / TS 16 516 a ISO 16 000-
3 alebo inými porovnateľnými štandardizovanými skúšobnými podmienkami a metódami 
stanovenia. 
 
Pri stavebných prácach je potrebné prijať opatrenia na zníženie hluku, prachu a emisií 
znečisťujúcich látok v súlade so zákonom č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji 
verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov spolu 



s vykonávacou vyhláškou Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky č. 549/2007 Z. z. ktorou 
sa ustanovujú podrobnosti o prípustných hodnotách hluku, infrazvuku a vibrácií a o požiadavkách 
na objektivizáciu hluku, infrazvuku a vibrácií v životnom prostredí v aktuálnom znení. 
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
Žiadateľ nepredkladá za účelom preukázania splnenia tejto podmienky žiadne informácie alebo 
osobitné prílohy žiadosti. Podmienka sa považuje za splnenú vzhľadom na požiadavky kladené na 
tovary uvádzané na trh EÚ a požiadavky kladené na bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci, ako aj 
technické normy súvisiace s realizáciou stavebných prác a inštaláciou zariadení, tvoriacich 
predmet projektu.  
 
V prípade, že projekt zahŕňa aj odstránenie azbestu, je žiadateľ povinný preukázať, že bol 
odstránený osobou, ktorá disponuje oprávnením na tieto činnosti. 
 

 
6. Najmenej 70 % všetkých výrobkov z dreva použitých pri renovácii konštrukcií, opláštenia a 
povrchových úprav bude recyklovaných / opätovne použitých, alebo pochádzajúcich z trvalo 
udržateľne obhospodarovaných lesov, ako sú certifikované certifikačnými auditmi tretích strán 
vykonávanými akreditovanými certifikačnými orgánmi, napr. Normy FSC / PEFC alebo ekvivalentné 
normy.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ je povinný predložiť certifikát, ktorým bude deklarovať, že najmenej 70 % všetkých 
výrobkov z dreva použitých pri renovácii konštrukcií, opláštenia a povrchových úprav bolo 
recyklovaných / opätovne použitých, alebo pochádzajúcich z trvalo udržateľne 
obhospodarovaných lesov, ak sú certifikované certifikačnými auditmi tretích strán vykonávanými 
akreditovanými certifikačnými orgánmi, napr. Normy FSC / PEFC alebo ekvivalentné normy. 
 

 
7. Program renovácie budov sa netýka budov nachádzajúcich sa v oblastiach citlivých na 
biodiverzitu (vrátane sústavy chránených území Natura 2000).  
 
Budovy spojené s podpornou infraštruktúrou v chránenej prírodnej oblasti, ako sú návštevnícke 
centrá, múzeá alebo technické zariadenia, sú z tohto kritéria vyňaté.  
 
Renovácia nebude prebiehať na ornej alebo zelenej pôde s uznávanou vysokou hodnotou 
biodiverzity a na pôde, ktorá slúži ako biotop ohrozených druhov (flóry a fauny) uvedených na 
európskom červenom zozname a / alebo červenom zozname IUCN.  
 
Ak bude podporovaná činnosť predstavujúca rekonštrukciu a modernizáciu stavieb, prístavby, 
nadstavby, stavebné úpravy, dosahovať prahovú hodnotu v zastavanom území od 10 000 m2 

podlahovej plochy a mimo zastavaného územia od 1 000 m2 podlahovej plochy, podľa prílohy č. 8 
k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, je predmetom zisťovacieho 
konania podľa § 18 ods. 2 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je potrebné postupovať v súlade s požiadavkami zákona č. 24/2006 
Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny. Žiadateľ uvedie v žiadosti o príspevok pôvodnú a novú podlahovú plochu rekonštruovanej 



budovy, resp. v prípade dosiahnutia prahových hodnôt predloží aj právoplatné rozhodnutie 
vydané v zisťovacom konaní podľa § 18 ods. 2 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na 
životné prostredie.  
Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci súlad s požiadavkami v oblasti 
vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy 
chránených území NATURA 2000 v zmysle prílohy č. 5 metodického usmernenia, a to jeden z nižšie 
uvedených: 
 

1. Stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo 
projektu na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 – vydáva 
organizácia ochrany prírody, t. j. Štátna ochrana prírody SR podľa § 65a ods. 2 písm. 
k) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny alebo Správa národného 
parku podľa § 65b ods. 3 v spojení s § 65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. 
o ochrane prírody a krajiny,  

2. Stanovisko/vyjadrenie podľa § 9 ods. 2 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody 
a krajiny k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu 
na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z obsahu 
stanoviska/vyjadrenia zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

3. Záväzné stanovisko v špecifických prípadoch definovaných v § 9 ods. 3 zákona č. 
543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny k možnosti významného vplyvu návrhu 
plánu, programu alebo projektu na územia európskej sústavy chránených území 
Natura 2000, ak je to z obsahu záväzného stanoviska zrejmé – vydáva orgán 
ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

4. Odborné stanovisko podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody 
a krajiny – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad v sídle kraja v 
kompetencii podľa § 67 písm. m) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny. 

 
V relevantnom dokumente preukazujúcom súlad s požiadavkami v oblasti vplyvu návrhu plánu, 
programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy chránených území NATURA 
2000 sa uvedie stručný popis projektu, posudzované územia sústavy Natura 2000 a dôvod, prečo 
sa nepredpokladá významný vplyv na tieto územia. Dokumenty podľa bodu 1, 2 a 3 sa nevyžadujú 
vtedy, ak:  
 

- projekt bol predmetom posudzovania vplyvov podľa § 18 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov (predkladá sa 
právoplatné záverečné stanovisko),  

- projekt bol posúdený v zisťovacom konaní podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o 
ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov (predkladá sa odborné stanovisko 
orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny).  

 
Ak organizácia/orgán ochrany prírody stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu projektu 
na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 nevydá z dôvodu nemožnosti 
jednoznačného vylúčenia nepriaznivého vplyvu, projekt je potrebné posúdiť v zisťovacom konaní 
podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov. Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť odborné stanovisko orgánu ochrany 
prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov.  
 



Ak podľa odborného stanoviska orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. 
z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov nemožno vylúčiť pravdepodobnosť 
významného vplyvu projektu na územie európskej sústavy chránených území, či už samostatne 
alebo v kombinácii s iným plánom alebo projektom, návrh projektu podlieha podľa § 28 ods. 8 
zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny posudzovaniu vplyvov na životné prostredie 
podľa § 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť záverečné stanovisko z posudzovania vplyvov podľa 
§ 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

AKTIVITA 10. Energetická efektívnosť a znižovanie emisií skleníkových 

plynov 
 
A. Oprávnené aktivity. Znižovanie energetickej náročnosti podnikov a obnovy budov musia 
spĺňať nasledovné podmienky DNSH vrátane všetkých relevantných podmienok DNSH 
zadefinovaných v kapitole 5. Rekonštrukcia (obnova) budov tejto príručky.  

1. Súlad projektu s adaptáciou na zmenu klímy sa zabezpečí prostredníctvom proporcionálneho 
posúdenia klimatických rizík, resp. pre projekty nad 10 mil. EUR prostredníctvom posúdenia 
zraniteľnosti voči zmene klímy a klimatických rizík.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ preukazuje splnenie tejto podmienky prostredníctvom spracovanej analýzy posúdenia 
rizík súvisiacich so zmenou klímy pre projekty nad 10 mil. EUR obsahujúcej adaptačné riešenia na 
zníženie závažných fyzických klimatických rizík na úrovni relevantnej dokumentácie projektu (napr. 



štúdie realizovateľnosti, dokumentácie na stavebné povolenie) dokumentmi ako sú : CBA analýza, 
Posúdenie rizík súvisiacich so zmenou klímy, výstup z konaní podľa §18 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

AKTIVITA 11. Obnoviteľné zdroje energie (ďalej len „OZE“) 

 
A. Oprávnené aktivity: Inštalácia nových zariadení na výrobu elektrickej energie a 

tepla/chladu z OZE (zariadenia na priamu výrobu elektrickej energie a tepla/chladu s 
využitím solárnej energie) musia spĺňať nasledovné podmienky DNSH: 

 
1.  Súlad projektu s adaptáciou na zmenu klímy sa zabezpečí prostredníctvom 
proporcionálneho posúdenia klimatických rizík16, resp. pre projekty nad 10 mil. EUR17 

prostredníctvom posúdenia zraniteľnosti voči zmene klímy a klimatických rizík.  
 

Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ preukazuje splnenie tejto podmienky prostredníctvom spracovanej analýzy posúdenia 
rizík súvisiacich so zmenou klímy pre projekty nad 10 mil. EUR obsahujúcej adaptačné riešenia na 
zníženie závažných fyzických klimatických rizík na úrovni relevantnej dokumentácie projektu (napr. 



štúdie realizovateľnosti, dokumentácie na stavebné povolenie) dokumentmi ako sú : CBA analýza, 
Posúdenie rizík súvisiacich so zmenou klímy, výstup z konaní podľa §18 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie.  
 
2. Projekt musí byť v súlade s programom odpadového hospodárstva SR a programom 
odpadového hospodárstva kraja, v ktorom sa zariadenie bude nachádzať, programom 
predchádzania vzniku odpadov, ako aj hierarchiou odpadového hospodárstva podľa zákona č. 
79/2015 Z. z. o odpadoch. Pri opatreniach týkajúcich sa výroby elektriny zo solárnej energie bude 
prihliadané na dostupnosť a využiteľnosť zariadení a súčiastok, ktoré sú vysoko trvácne, 
recyklovateľné, dajú sa ľahko rozobrať a rekonštruovať. Zariadenie na báze obnoviteľných zdrojov 
energie musí mať vydané vyhlásenie o zhode podľa § 23 zákona č. 56/2018 Z. z. o posudzovaní 
zhody výrobku, sprístupňovaní určeného výrobku na trhu a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov. V rámci efektívneho nakladania so zdrojmi sa očakáva životnosť fotovoltaických (FV) a 
fototermických (FT) panelov aspoň 20 rokov a meničov napätia aspoň 10 rokov.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
V prípade, ak je investícia predmetom konaní podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov 
na životné prostredie, zabezpečí sa splnenie požiadaviek na súlad projektu s kritériom obehového 
hospodárstva v rámci požiadaviek zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné 
prostredie (príloha č. 11. k zákonu, hodnotenie BII. 3 – údaje o odpadoch – celkové množstvo 
(t/rok), spôsob nakladania s odpadmi, resp. príloha č. 9 k zákonu, časť IV. 2). Splnenie podmienky, 
že zariadenie na báze obnoviteľných zdrojov energie má vydané vyhlásenie o zhode sa preukazuje 
na základe technického listu zariadenia. Splnenie podmienky životnosti FV / FT panelov a meničov 
napätia je potrebné preukázať potvrdením výrobcu o predpokladanej životnosti zariadenia, alebo 
dokladom výrobcu o záruke zariadenia najmenej v požadovanej dĺžke životnosti zariadenia18 

 
3. Ak bude podporovaná aktivita predstavujúca vybudovanie ostatných priemyselných zariadení 
na výrobu elektriny, pary a teplej vody (prostredníctvom fotovoltaiky), dosahovať prahovú 
hodnotu od 5 MW do 50 MW, podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov 
na životné prostredie, je predmetom zisťovacieho konania podľa § 18 ods. 2 zákona č. 24/2006 Z. 
z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie.  
 
Ak bude podporovaná aktivita predstavujúca vybudovanie ostatných priemyselných zariadení na 
výrobu elektriny, pary a teplej vody (prostredníctvom fotovoltaiky), dosahovať prahovú hodnotu 
od 50 MW, podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné 
prostredie, je predmetom povinného hodnotenia podľa § 18 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci oprávnenosť z hľadiska plnenia 
požiadaviek v oblasti posudzovania vplyvov na životné prostredie, t. j. právoplatné rozhodnutie 
vydané v zisťovacom konaní alebo právoplatné záverečné stanovisko podľa zákona č. 24/2006 Z. 
z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 

 
4. V prípade lokalít alebo činností na územiach citlivých na biodiverzitu (vrátane sústavy 
chránených území Natura 2000) sa uskutoční posúdenie súladu s ustanoveniami zákona č. 
543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov a zákonom č. 24/2006 Z. 
z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a v prípade potreby sa prijmú potrebné 
zmierňujúce opatrenia.  



 
Spôsob splnenia podmienky DNSH: 
  
Pre splnenie tejto podmienky je potrebné postupovať v súlade s požiadavkami zákona č. 24/2006 
Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny.  
Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci súlad s požiadavkami v oblasti 
vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy 
chránených území NATURA 2000 v zmysle prílohy č. 5 metodického usmernenia, a to jeden z nižšie 
uvedených:  
 

1. Stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na 
územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 – vydáva organizácia ochrany 
prírody, t. j. Štátna ochrana prírody SR podľa § 65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. 
o ochrane prírody a krajiny alebo Správa národného parku podľa § 65b ods. 3 v spojení s § 
65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny,  

2. Stanovisko/vyjadrenie podľa § 9 ods. 2 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny 
k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia 
európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z obsahu stanoviska/vyjadrenia 
zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

3. Záväzné stanovisko v špecifických prípadoch definovaných v § 9 ods. 3 zákona č. 543/2002 
Z. z. o ochrane prírody a krajiny k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu 
alebo projektu na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z 
obsahu záväzného stanoviska zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

4. Odborné stanovisko podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny 
– vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad v sídle kraja v kompetencii podľa § 67 
písm. m) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny. 

 
V relevantnom dokumente preukazujúcom súlad s požiadavkami v oblasti vplyvu návrhu plánu, 
programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy chránených území NATURA 
2000 sa uvedie stručný popis projektu, posudzované územia sústavy Natura 2000 a dôvod, prečo 
sa nepredpokladá významný vplyv na tieto územia. Dokumenty podľa bodu 1, 2 a 3 sa nevyžadujú 
vtedy, ak:  

- projekt bol predmetom posudzovania vplyvov podľa § 18 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov (predkladá sa 
právoplatné záverečné stanovisko),  

- projekt bol posúdený v zisťovacom konaní podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. 
o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov (predkladá sa odborné 
stanovisko orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane 
prírody a krajiny).  

 
Ak organizácia/orgán ochrany prírody stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu projektu 
na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 nevydá z dôvodu nemožnosti 
jednoznačného vylúčenia nepriaznivého vplyvu, projekt je potrebné posúdiť v zisťovacom konaní 
podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov. Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť odborné stanovisko orgánu ochrany 
prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov.  
 
Ak podľa odborného stanoviska orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. 
o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov nemožno vylúčiť pravdepodobnosť 



významného vplyvu projektu na územie európskej sústavy chránených území, či už samostatne 
alebo v kombinácii s iným plánom alebo projektom, návrh projektu podlieha podľa § 28 ods. 8 
zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny posudzovaniu vplyvov na životné prostredie 
podľa § 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť záverečné stanovisko z posudzovania vplyvov podľa 
§ 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
 

B. Oprávnené aktivity: Inštalácia nových zariadení na výrobu elektrickej energie z OZE 
(zariadenia na priamu výrobu elektrickej energie s využitím veternej energie) musia 
spĺňať nasledovné podmienky DNSH: 

 
1. Súlad projektu s adaptáciou na zmenu klímy sa zabezpečí prostredníctvom proporcionálneho 
posúdenia klimatických rizík, resp. pre projekty nad 10 mil. EUR prostredníctvom posúdenia 
zraniteľnosti voči zmene klímy a klimatických rizík.  

 

Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ preukazuje splnenie tejto podmienky prostredníctvom spracovanej analýzy posúdenia 
rizík súvisiacich so zmenou klímy pre projekty nad 10 mil. EUR obsahujúcej adaptačné riešenia na 
zníženie závažných fyzických klimatických rizík na úrovni relevantnej dokumentácie projektu (napr. 
štúdie realizovateľnosti, dokumentácie na stavebné povolenie) dokumentmi ako sú : CBA analýza, 
Posúdenie rizík súvisiacich so zmenou klímy, výstup z konaní podľa §18 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 

 
2. Projekt musí byť v súlade s programom odpadového hospodárstva SR a relevantným 
programom odpadového hospodárstva kraja, v ktorom sa zariadenie bude nachádzať, programom 
predchádzania vzniku odpadov, ako aj hierarchiou odpadového hospodárstva podľa zákona č. 
79/2015 Z. z. o odpadoch. Zariadenie na báze obnoviteľných zdrojov energie musí mať vydané 
vyhlásenie o zhode podľa § 23 zákona č. 56/2018 Z. z. o posudzovaní zhody výrobku, 
sprístupňovaní určeného výrobku na trhu a o zmene a doplnení niektorých zákonov. V rámci 
efektívneho nakladania so zdrojmi sa očakáva životnosť zariadenia na výrobu elektriny s využitím 
veternej energie aspoň 15 rokov a meničov napätia aspoň 10 rokov.  
 
Pri opatreniach týkajúcich sa výroby elektriny z veternej energie bude prihliadané na dostupnosť 
a využiteľnosť zariadení a súčiastok, ktoré sú vysoko trvácne, recyklovateľné, dajú sa ľahko rozobrať 
a rekonštruovať. 
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
V prípade, ak je investícia predmetom konaní podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov 
na životné prostredie, zabezpečí sa splnenie požiadaviek na súlad projektu s kritériom obehového 
hospodárstva v rámci požiadaviek zákona č. 24/2006 Z. z. (príloha č. 11. k zákonu, hodnotenie BII. 
3 – údaje o odpadoch – celkové množstvo (t/rok), spôsob nakladania s odpadmi, resp. príloha č. 9 
k zákonu, časť IV. 2). Splnenie podmienky, že zariadenie na báze obnoviteľných zdrojov energie má 
vydané vyhlásenie o zhode sa preukazuje na základe technického listu zariadenia. Splnenie 
podmienky životnosti zariadenia na výrobu elektriny z veternej energie a meničov napätia je 
potrebné preukázať potvrdením výrobcu o predpokladanej životnosti zariadenia, alebo dokladom 
výrobcu o záruke zariadenia najmenej v požadovanej dĺžke životnosti zariadenia21. 
 
3. Ak bude podporovaná činnosť predstavovať vybudovanie zariadení na využívanie vetra na 
výrobu energie (veterné elektrárne), takáto navrhovaná činnosť je podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 



24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie bez limitu predmetom povinného 
hodnotenia podľa § 18 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH: 
  
Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci oprávnenosť z hľadiska plnenia 
požiadaviek v oblasti posudzovania vplyvov na životné prostredie, t. j. právoplatné záverečné 
stanovisko podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
 
1. V prípade lokalít alebo činností na územiach citlivých na biodiverzitu (vrátane sústavy 
chránených území Natura 2000) sa v prípade potreby uskutoční posúdenie súladu s ustanoveniami 
zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov a zákonom č. 
24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a prijmú sa potrebné zmierňujúce 
opatrenia.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je potrebné postupovať v súlade s požiadavkami zákona č. 24/2006 
Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny.  
 
Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci súlad s požiadavkami v oblasti 
vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy 
chránených území NATURA 2000 v zmysle prílohy č. 5 metodického usmernenia, a to jeden z nižšie 
uvedených: 
 

1. Stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na 
územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 – vydáva organizácia ochrany 
prírody, t. j. Štátna ochrana prírody SR podľa § 65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. 
o ochrane prírody a krajiny alebo Správa národného parku podľa § 65b ods. 3 v spojení s § 
65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny,  

2. Stanovisko/vyjadrenie podľa § 9 ods. 2 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny 
k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia 
európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z obsahu stanoviska/vyjadrenia 
zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

3. Záväzné stanovisko v špecifických prípadoch definovaných v § 9 ods. 3 zákona č. 543/2002 
Z. z. o ochrane prírody a krajiny k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu 
alebo projektu na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z 
obsahu záväzného stanoviska zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

4. Odborné stanovisko podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny 
– vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad v sídle kraja v kompetencii podľa § 67 
písm. m) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny. 

 
V relevantnom dokumente preukazujúcom súlad s požiadavkami v oblasti vplyvu návrhu plánu, 
programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy chránených území NATURA 
2000 sa uvedie stručný popis projektu, posudzované územia sústavy Natura 2000 a dôvod, prečo 
sa nepredpokladá významný vplyv na tieto územia. Dokumenty podľa bodu 1, 2 a 3 sa nevyžadujú 
vtedy, ak:  

- projekt bol predmetom posudzovania vplyvov podľa § 18 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov (predkladá sa 
právoplatné záverečné stanovisko),  



- projekt bol posúdený v zisťovacom konaní podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. 
o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov (predkladá sa odborné 
stanovisko orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane 
prírody a krajiny).  

 
Ak organizácia/orgán ochrany prírody stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu projektu 
na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 nevydá z dôvodu nemožnosti 
jednoznačného vylúčenia nepriaznivého vplyvu, projekt je potrebné posúdiť v zisťovacom konaní 
podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov. Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť odborné stanovisko orgánu ochrany 
prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov.  
 
Ak podľa odborného stanoviska orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. 
z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov nemožno vylúčiť pravdepodobnosť 
významného vplyvu projektu na územie európskej sústavy chránených území, či už samostatne 
alebo v kombinácii s iným plánom alebo projektom, návrh projektu podlieha podľa § 28 ods. 8 
zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny posudzovaniu vplyvov na životné prostredie 
podľa § 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť záverečné stanovisko z posudzovania vplyvov podľa 
§ 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
 

 
C. Oprávnené aktivity: Inštalácia nových zariadení na výrobu elektrickej energie a tepla/chladu 
z OZE (zariadenia na výrobu elektrickej energie a tepla/chladu s využitím iného zdroja 
obnoviteľnej energie vrátane geotermálnej energie) musia spĺňať nasledovné podmienky DNSH:  
 
1. Zariadenie musí znižovať emisie skleníkových plynov počas životného cyklu, ktoré sú v prípade 
výroby elektriny z geotermálnej energie nižšie ako 100 g ekvivalentu CO2/kWh.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Splnenie tejto podmienky je potrebné preukázať predložením projektovej dokumentácie, resp. 
technickej špecifikácie zariadenia. 
 
2. Cieľ a povaha oblasti intervencie priamo podporujú cieľ zmiernenia zmeny klímy vytvorením 
podmienok na využívanie energie okolitého prostredia na výrobu tepla/chladu prostredníctvom 
tepelných čerpadiel s elektrickým pohonom za podmienky že:  
 

a. prahová hodnota chladiva: potenciál globálneho otepľovania neprekročí 675;  

b. sú splnené požiadavky na energetickú účinnosť stanovené vo vykonávacích nariadeniach 
podľa smernice 2009/125/ES.  

 
Spôsob splnenia podmienky DNSH: 
  
Splnenie podmienky podľa písm. a) sa preukazuje technickou dokumentáciou zariadenia. Splnenie 
podmienky podľa písm. b) sa preukazuje záznamom v Európskom registri výrobkov s energetickým 
označením (databáza EPREL) zaradením do jednej z dvoch najvyšších významne zastúpených tried 
energetickej účinnosti v zmysle čl. 7 ods. 2 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EU) 
2017/1369. 



 
3. Súlad projektu s adaptáciou na zmenu klímy sa zabezpečí prostredníctvom proporcionálneho 
posúdenia klimatických rizík, resp. pre projekty nad 10 mil. EUR prostredníctvom posúdenia 
zraniteľnosti voči zmene klímy a klimatických rizík.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ preukazuje splnenie tejto podmienky prostredníctvom spracovanej analýzy posúdenia 
rizík súvisiacich so zmenou klímy pre projekty nad 10 mil. EUR obsahujúcej adaptačné riešenia na 
zníženie závažných fyzických klimatických rizík na úrovni relevantnej dokumentácie projektu (napr. 
štúdie realizovateľnosti, dokumentácie na stavebné povolenie) dokumentmi ako sú : CBA analýza, 
Posúdenie rizík súvisiacich so zmenou klímy, výstup z konaní podľa §18 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
 
4. Riziká zhoršovania životného prostredia súvisiace so zachovaním kvality vody a predchádzaním 
vodnému stresu budú identifikované a adresované s cieľom dosiahnutia dobrého stavu vody a 
dobrého ekologického potenciálu, ako je definované v článku 2, bodoch 22 a 23 nariadenia EP 
2020/852 o taxonómii, v súlade s rámcovou smernicou o vode 2000/60/ES a zákonom č. 364/2004 
Z. z. o vodách, pre potenciálne ovplyvnený vodný útvar alebo útvary po konzultácii s príslušnými 
zainteresovanými stranami.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Splnenie tejto podmienky je potrebné preukázať, ak bude činnosť predmetom posudzovania 
vplyvov na životné prostredie, vykonaným posúdením vplyvu na životné prostredie podľa zákona 
č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, ktoré zahŕňa posúdenie súladu s 
požiadavkami stanovenými v rámcovej smernici o vode 2000/60/ES a zákone č. 364/2004 Z. z. o 
vodách.  
 
5. V prípade prevádzky geotermálnych energetických systémov s vysokou entalpiou sú zavedené 
primerané systémy znižovania a obmedzovania vzniku emisií, aby sa nebrzdilo dosahovanie 
limitných hodnôt kvality ovzdušia podľa zákona č. 478/2002 Z. z. o ochrane ovzdušia, smernice EP 
2004/107/ES, ktorá sa týka arzénu, kadmia, ortuti, niklu a polycyklických aromatických 
uhľovodíkov v okolitom ovzduší a smernice EP 2008/50/ES o kvalite okolitého ovzdušia a čistejšom 
ovzduší v Európe.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je potrebné postupovať v súlade so zákonom č. 478/2002 Z. z. o 
ochrane ovzdušia a smernicami EP 2004/107/ES a 2008/50/ES. Splnenie tejto podmienky je 
potrebné preukázať, ak je navrhovaná činnosť predmetom posudzovania vplyvov na životné 
prostredie, vykonaným posúdením vplyvu na životné prostredie podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie a prijatím potrebných zmierňujúcich opatrení. 

 
6. V prípade tepelných čerpadiel vzduch-vzduch s menovitou kapacitou do 12 kW musí byť 
vnútorná a vonkajšia hladina akustického výkonu pod prahovou hodnotou stanovenou v nariadení 
Komisie (EÚ) č. 206/ 2012.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 



Splnenie podmienky sa preukazuje príslušným záznamom v Európskom registri výrobkov s 
energetickým označením (databáza EPREL). 

 
7. Projekt, ktorého predmetom je inštalácia tepelného čerpadla s elektrickým pohonom musí byť 
v súlade s programom odpadového hospodárstva SR a programom odpadového hospodárstva 
kraja, v ktorom sa zariadenie bude nachádzať, programom predchádzania vzniku odpadov, ako aj 
hierarchiou odpadového hospodárstva podľa zákona č. 79/2015 Z. z. o odpadoch. Pri opatreniach 
týkajúcich sa výroby tepla/chladu z okolitého prostredia bude prihliadané na dostupnosť a 
využiteľnosť zariadení a súčiastok, ktoré sú vysoko trvácne, recyklovateľné, dajú sa ľahko rozobrať 
a rekonštruovať. Zariadenie na báze obnoviteľných zdrojov energie musí mať vydané vyhlásenie o 
zhode podľa § 23 zákona č. 56/2018 Z. z. o posudzovaní zhody výrobku, sprístupňovaní určeného 
výrobku na trhu a o zmene a doplnení niektorých zákonov. V rámci efektívneho nakladania so 
zdrojmi sa očakáva životnosť tepelných čerpadiel s elektrickým pohonom aspoň 10 rokov.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  

 
V prípade, ak je investícia predmetom konaní podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov 
na životné prostredie, zabezpečí sa splnenie požiadaviek na súlad projektu s kritériom obehového 
hospodárstva v rámci požiadaviek zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné 
prostredie (príloha č. 11. k zákonu, hodnotenie BII. 3 – údaje o odpadoch – celkové množstvo 
(t/rok), spôsob nakladania s odpadmi, resp. príloha 9 k zákonu, časť IV. 2). Splnenie podmienky, že 
zariadenie na báze obnoviteľných zdrojov energie má vydané vyhlásenie o zhode sa preukazuje na 
základe technického listu zariadenia. Splnenie podmienky životnosti tepelných čerpadiel s 
elektrickým pohonom je potrebné preukázať potvrdením výrobcu o predpokladanej životnosti 
zariadenia, alebo dokladom výrobcu o záruke zariadenia najmenej v požadovanej dĺžke životnosti 
zariadenia25. 
 
8. Ak bude podporovaná činnosť predstavujúca inštaláciu geotermálnych elektrární a výhrevní 
dosahovať prahovú hodnotu od 5 MW do 50 MW, podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie, je predmetom zisťovacieho konania podľa § 18 ods. 2 
zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie.  
 
Ak bude podporovaná činnosť predstavujúca inštaláciu geotermálnych elektrární a výhrevní 
dosahovať prahovú hodnotu od 50 MW, podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní 
vplyvov na životné prostredie, je predmetom povinného hodnotenia podľa § 18 ods. 1 zákona č. 
24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie.  
 
Ak bude v rámci aktivít týkajúcich sa inštalácie nových zariadení na výrobu elektrickej energie s 
využitím geotermálnej energie realizovaná aj činnosť predstavujúca hĺbenie vrtov na využívanie 
geotermálnej energie a geotermálnych vôd, ktoré dosahujú prahovú hodnotu do 500 m, podľa 
prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, je predmetom 
zisťovacieho konania podľa § 18 ods. 2 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné 
prostredie.  
 
Ak bude v rámci aktivít týkajúcich sa inštalácie nových zariadení na výrobu elektrickej energie s 
využitím geotermálnej energie realizovaná aj činnosť predstavujúca hĺbenie vrtov na využívanie 
geotermálnej energie a geotermálnych vôd, ktoré dosahujú prahovú hodnotu od 500 m, podľa 
prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, je predmetom 
povinného hodnotenia podľa § 18 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné 
prostredie. 
 



Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci oprávnenosť z hľadiska plnenia 
požiadaviek v oblasti posudzovania vplyvov na životné prostredie, t. j. právoplatné rozhodnutie 
vydané v zisťovacom konaní alebo právoplatné záverečné stanovisko podľa zákona č. 24/2006 Z. 
z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
 
9. V prípade lokalít alebo činností na územiach citlivých na biodiverzitu (vrátane sústavy 
chránených území Natura 2000) sa v prípade potreby uskutoční posúdenie súladu s ustanoveniami 
zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov a zákonom č. 
24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a prijmú sa potrebné zmierňujúce 
opatrenia.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je potrebné postupovať v súlade s požiadavkami zákona č. 24/2006 
Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny.  
 
Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci súlad s požiadavkami v oblasti 
vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy 
chránených území NATURA 2000 v zmysle prílohy č. 5 metodického usmernenia, a to jeden z nižšie 
uvedených:  
 

1. Stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na 
územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 – vydáva organizácia ochrany 
prírody, t. j. Štátna ochrana prírody SR podľa § 65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. 
z. o ochrane prírody a krajiny alebo Správa národného parku podľa § 65b ods. 3 v spojení 
s § 65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny,  

2. Stanovisko/vyjadrenie podľa § 9 ods. 2 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia 
európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z obsahu 
stanoviska/vyjadrenia zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

3. Záväzné stanovisko v špecifických prípadoch definovaných v § 9 ods. 3 zákona č. 
543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, 
programu alebo projektu na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000, 
ak je to z obsahu záväzného stanoviska zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. 
okresný úrad,  

4. Odborné stanovisko podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad v sídle kraja v kompetencii 
podľa § 67 písm. m) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny. 

 
V relevantnom dokumente preukazujúcom súlad s požiadavkami v oblasti vplyvu návrhu plánu, 
programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy chránených území NATURA 
2000 sa uvedie stručný popis projektu, posudzované územia sústavy Natura 2000 a dôvod, prečo 
sa nepredpokladá významný vplyv na tieto územia. Dokumenty podľa bodu 1, 2 a 3 sa nevyžadujú 
vtedy, ak: 
 

- projekt bol predmetom posudzovania vplyvov podľa § 18 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov (predkladá sa 
právoplatné záverečné stanovisko),  



 
- projekt bol posúdený v zisťovacom konaní podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o 

ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov (predkladá sa odborné stanovisko 
orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny).  

 
Ak organizácia/orgán ochrany prírody stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu projektu 
na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 nevydá z dôvodu nemožnosti 
jednoznačného vylúčenia nepriaznivého vplyvu, projekt je potrebné posúdiť v zisťovacom konaní 
podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov. Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť odborné stanovisko orgánu ochrany 
prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov. 
  
Ak podľa odborného stanoviska orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. 
z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov nemožno vylúčiť pravdepodobnosť 
významného vplyvu projektu na územie európskej sústavy chránených území, či už samostatne 
alebo v kombinácii s iným plánom alebo projektom, návrh projektu podlieha podľa § 28 ods. 8 
zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny posudzovaniu vplyvov na životné prostredie 
podľa § 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť záverečné stanovisko z posudzovania vplyvov podľa 
§ 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
 
D. Oprávnené aktivity: Inštalácia malých spaľovacích zariadení (kotly na biomasu) musí spĺňať 
nasledovné podmienky DNSH:  
 
1. Podporené budú iba malé spaľovacie zariadenia (kotly na biomasu), ktoré budú spĺňať 
požiadavku aspoň 80 % úspory emisií skleníkových plynov pochádzajúcich z používania biomasy 
vo vzťahu k metodike úspor emisií skleníkových plynov a k referenčným fosílnym palivám 
stanoveným v prílohe VI smernice (EÚ) 2018 /2001, a to aj napriek tomu, že sa požiadavky tejto 
smernice, ktorá bola transponovaná do zákona č. 309/2009 Z. z zákonom 363/2022 Z. z. (účinnosť 
od 1. decembra 2022), týkajú len zariadení 
 
 

- Podporené budú vysoko účinné kotly na biomasu, ktoré vyhovujú požiadavkám 
ekodizajnu zaradením do jednej z dvoch najvyšších významne zastúpených tried 
energetickej účinnosti v zmysle čl. 7 ods. 2 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 
2017/1369;  

- Podporené budú kotly určené na spaľovanie biomasy vo forme peliet s automatickým 
prikladaním, ktoré nie sú určené na spaľovanie alebo spoluspaľovanie fosílnych palív;  

- V prípade podpory koltov na biomasu pre domácnosti ohrozené energetickou chudobou, 
budú podporené kotle na spaľovanie peliet, brikiet alebo kusového dreva so systémom 
splyňovania, ktoré nie sú určené na spaľovanie alebo spoluspaľovanie fosílnych palív;  

- Podporené budú kotly, ktoré budú nahrádzať vykurovacie systémy na báze uhlia/oleja, 
zastarané kotly na biomasu a zastarané plynové kotly, v oblastiach riadenia kvality 
ovzdušia (tam, kde sú limitné hodnoty PM10 prekročené), nebude možné podporovať 
výmenu zastaraných plynových kotlov za kotle na biomasu  

- Podporené budú kotly s vydaným vyhlásením o zhode.  
 

 



Výmena zastaraných spaľovacích zariadení (kotlov) za nízkoemisné zariadenia, vrátane tých na 
biomasu, zabezpečí zlepšenie kvality ovzdušia vo všetkých zónach a aglomeráciách SR (oblastiach 
riadenia kvality ovzdušia/Air Quality Management Areas) v súlade so zákonom č. 146/2023 Z. z. o 
ochrane ovzdušia a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Zákon o ochrane ovzdušia zároveň 
zavádza nástroj adresných kontrol v domácnostiach.  
 

Pre podporu kotlov na biomasu (limitácia na pelety) je v oblasti ochrany a obnovy biodiverzity a 

ekosystémov súlad zabezpečený vypracovaním Trajektórií udržateľnej biomasy, ktoré sú 

realizované ako reforma komponentu REPower EU do konca roka 2024. Vyhodnotenie dostupného 

udržateľného objemu a zdrojov biomasy bude vstupom pre nastavenie investícií do bioenergie. 

Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
V prostredí SR sú štandardne dostupné a používané ako palivo pre malé spaľovacie zariadenia 

(drevná biomasa, kotly na biomasu) primárne palivové drevo a drevné peletky. Súlad s požiadavkou 

zníženia emisií skleníkových plynov o aspoň 80 % je možné preukázať pomocou Prílohy VI Smernice 

(EÚ) 2018/2001, ako aj Prílohou č. 2 vyhlášky č. 364/2012 Z. z. ktorou sa vykonáva zákon č. 

555/2005 Z. z. o energetickej hospodárnosti budov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v 

znení neskorších predpisov. Palivové drevo ako také nie je v prílohe č. VI smernice uvedené. Ak by 

sme uvažovali ako typovo najbližšiu položku drevnú štiepku z kmeňového dreva, tá v prostredí SR 

spĺňa hodnotu typizovanej úspory skleníkových plynov pri výrobe tepla v rámci prílohy VI na úrovni 

93 % (domáca produkcia, prepravná vzdialenosť do 500 km), čo aj v hypotetickom negatívnom 

scenári s importom z okolitých krajín (prepravná vzdialenosť 500 – 2 500 km) na úrovni 90 %. V 

prípade peletiek a brikiet na slovenskom trhu je najbežnejšia kategória drevené brikety alebo 

pelety zo zvyškov z drevospracujúceho priemyslu (úspora 75 - 95 %), pričom možno očakávať najmä 

situáciu s úsporou 87 % (pre prepravnú vzdialenosť do 500 km, ako aj do 2 500 km). 

Z pohľadu slovenskej legislatívy je možné bližšie určiť úsporu GHG podľa zdroja, ktorý biomasa 
nahrádza. Vzhľadom na to, že malé spaľovacie zariadenia (drevná biomasa, kotle na biomasu) 
budú podporené len v prípade nahrádzania zastaraného zdroja tepla na báze uhlia, oleja alebo 
plynu je možné stanoviť, že v týchto konkrétnych prípadoch sa jedná o úsporu viac než 80 % 
GHG.  
 
Uvedené technické požiadavky na inštaláciu malých spaľovacích zariadení (kotle na biomasu) 

musia byť špecifikované v konkrétnej výzve. 

2. Súlad projektu s adaptáciou na zmenu klímy sa zabezpečí prostredníctvom proporcionálneho 

posúdenia klimatických rizík, resp. pre projekty nad 10 mil. EUR prostredníctvom posúdenia 

zraniteľnosti voči zmene klímy a klimatických rizík. 

Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ preukazuje splnenie tejto podmienky prostredníctvom spracovanej analýzy posúdenia 

rizík súvisiacich so zmenou klímy pre projekty nad 10 mil. EUR obsahujúcej adaptačné riešenia na 

zníženie závažných fyzických klimatických rizík na úrovni relevantnej dokumentácie projektu (napr. 

štúdie realizovateľnosti, dokumentácie na stavebné povolenie) dokumentmi ako sú : CBA analýza, 

Posúdenie rizík súvisiacich so zmenou klímy, výstup z konaní podľa §18 zákona č. 24/2006 Z. z. o 

posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 

 



3. Projekt musí byť v súlade s programom odpadového hospodárstva SR a programom 
odpadového hospodárstva kraja, v ktorom sa zariadenie bude nachádzať, programom 
predchádzania vzniku odpadov, ako aj hierarchiou odpadového hospodárstva podľa zákona č. 
79/2015 Z. z. o odpadoch v platnom znení.  
 

Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
V prípade, ak je investícia predmetom konaní podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov 

na životné prostredie, zabezpečí sa splnenie požiadaviek na súlad projektu s kritériom obehového 

hospodárstva v rámci požiadaviek zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné 

prostredie (príloha č. 11. k zákonu, hodnotenie B. II. 3. – údaje o odpadoch – celkové množstvo 

(t/rok), druh a kategória odpadu, miesto vzniku odpadu, spôsob nakladania s odpadmi, resp. 

príloha č. 9 k zákonu, časť IV. 2. (napr. zdroje znečistenia ovzdušia, odpadové vody, iné odpady, 

zdroje hluku, vibrácií, žiarenia, tepla a zápachu, iné očakávané vplyvy, napríklad vyvolané 

investície). 

4. Ak bude podporovaná aktivita predstavujúca vybudovanie ostatných priemyselných zariadení 
na výrobu elektriny, pary a teplej vody (prostredníctvom kotlov na biomasu), dosahovať prahovú 
hodnotu od 5 MW do 50 MW, podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov 
na životné prostredie, je predmetom zisťovacieho konania podľa § 18 ods. 2 zákona č. 24/2006 Z. 
z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. V prípade, ak bude podporovaná aktivita 
predstavujúca vybudovanie ostatných priemyselných zariadení na výrobu elektriny, pary a teplej 
vody (prostredníctvom kotlov na biomasu), ktorej prahová hodnota presiahne 50 MW podľa 
prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, bude 
predmetom povinného hodnotenia podľa § 18 ods. 2 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní 
vplyvov na životné prostredie.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 

Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci oprávnenosť z hľadiska plnenia 

požiadaviek v oblasti posudzovania vplyvov na životné prostredie, t. j. právoplatné rozhodnutie 

vydané v zisťovacom konaní alebo právoplatné záverečné stanovisko podľa zákona č. 24/2006 Z. z. 

o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 

5. V prípade lokalít alebo činností na územiach citlivých na biodiverzitu (v sústave chránených 
území Natura 2000) sa uskutoční posúdenie súladu s ustanoveniami zákona č. 543/2002 Z. z. o 
ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov a zákonom č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní 
vplyvov na životné prostredie a v prípade potreby sa prijmú potrebné zmierňujúce opatrenia.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 

Pre splnenie tejto podmienky je potrebné postupovať v súlade s požiadavkami zákona č. 24/2006 

Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 

krajiny. 

Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci súlad s požiadavkami v oblasti 
vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy 
chránených území NATURA 2000 v zmysle prílohy č. 5 metodického usmernenia, a to jeden z nižšie 
uvedených:  



 
1. Stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na 

územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 – vydáva organizácia ochrany 
prírody, t. j. Štátna ochrana prírody SR podľa § 65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. 
z. o ochrane prírody a krajiny alebo Správa národného parku podľa § 65b ods. 3 v spojení 
s § 65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny,  

2. Stanovisko/vyjadrenie podľa § 9 ods. 2 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia 
európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z obsahu 
stanoviska/vyjadrenia zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

3. Záväzné stanovisko v špecifických prípadoch definovaných v § 9 ods. 3 zákona č. 
543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, 
programu alebo projektu na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000, 
ak je to z obsahu záväzného stanoviska zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. 
okresný úrad,  

4. Odborné stanovisko podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 

krajiny – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad v sídle kraja v kompetencii podľa 

§ 67 písm. m) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny. 

V relevantnom dokumente preukazujúcom súlad s požiadavkami v oblasti vplyvu návrhu plánu, 
programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy chránených území NATURA 
2000 sa uvedie stručný popis projektu, posudzované územia sústavy Natura 2000 a dôvod, prečo 
sa nepredpokladá významný vplyv na tieto územia. Dokumenty podľa bodu 1, 2 a 3 sa nevyžadujú 
vtedy, ak:  
 

- projekt bol predmetom posudzovania vplyvov podľa § 18 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov (predkladá sa 
právoplatné záverečné stanovisko),  

- projekt bol posúdený v zisťovacom konaní podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. 
o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov (predkladá sa odborné 
stanovisko orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane 
prírody a krajiny).  

 

Ak organizácia/orgán ochrany prírody stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu projektu 
na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 nevydá z dôvodu nemožnosti 
jednoznačného vylúčenia nepriaznivého vplyvu, projekt je potrebné posúdiť v zisťovacom konaní 
podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov. Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť odborné stanovisko orgánu ochrany 
prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov.  
 
Ak podľa odborného stanoviska orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. 

o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov nemožno vylúčiť pravdepodobnosť 

významného vplyvu projektu na územie európskej sústavy chránených území, či už samostatne 

alebo v kombinácii s iným plánom alebo projektom, návrh projektu podlieha podľa § 28 ods. 8 

zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny posudzovaniu vplyvov na životné prostredie 

podľa § 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 

Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť záverečné stanovisko z posudzovania vplyvov podľa 

§ 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 



 
E. Oprávnené aktivity: Nákup a modernizácia softvéru, výpočtovej techniky, telekomunikačnej 
techniky, prevádzkových a špeciálnych strojov, prístrojov, zariadení, techniky, náradia a 
komunikačnej infraštruktúry musia spĺňať nasledovné podmienky DNSH:  
 
1. V rámci tejto investície ide hlavne o plnenie podmienok zeleného VO pri produktových 
skupinách, pre ktoré vláda SR schválila národné metodiky pre uplatňovanie zeleného VO. Pri 
investíciách sa bude postupovať podľa odporúčaní pre danú skupinu produktov tak, ako ich 
definuje EÚ a Slovenská republika:  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je žiadateľ povinný plniť požiadavky zeleného VO pre príslušné 

produktové skupiny, ktoré budú bližšie zadefinované vo výzve (pozri aktivitu Zelené verejné 

obstarávanie). 

 

 

 

 

 

 

 

AKTIVITA 13. Vodozádržné opatrenia 
 

Oprávnené aktivity: Vodozádržné opatrenia na adaptáciu na zmenu klímy v sídlach a krajine a 
/alebo ochranu pred povodňami musia spĺňať nasledovné podmienky DNSH:  
 
1. Opatrenie je v súlade s Oznámením Komisie COM (2021) 82 - Budovanie Európy odolnej proti 
zmene klímy – nová stratégia EÚ pre adaptáciu na zmenu klímy. Investície budú podporovať 
realizáciu prírodne orientovaných protipovodňových opatrení, preventívnych opatrení a opatrení 
na predchádzanie sucha a straty biodiverzity v chránených územiach podľa zákona č. 543/2002 Z. 
z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov. Pri rozhodovacích a stavebných 
konaniach sa budú zohľadňovať aspekty adaptácie na zmenu klímy v súlade s platnou legislatívou 
SR pre oblasť krajinného plánovania.  

2. V prípade lokalít alebo činností na územiach citlivých na biodiverzitu (vrátane sústave 
chránených území Natura 2000) sa v prípade potreby uskutoční posúdenie súladu s ustanoveniami 
zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov a zákonom č. 
24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a prijmú sa potrebné zmierňujúce 
opatrenia.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  



 
Pre splnenie tejto podmienky je potrebné postupovať v súlade s požiadavkami zákona č. 24/2006 
Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny.  
Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci súlad s požiadavkami v oblasti 

vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy 

chránených území NATURA 2000 v zmysle prílohy č. 5 metodického usmernenia, a to jeden z nižšie 

uvedených: 

1. Stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na 
územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 – vydáva organizácia ochrany 
prírody, t. j. Štátna ochrana prírody SR podľa § 65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. 
o ochrane prírody a krajiny alebo Správa národného parku podľa § 65b ods. 3 v spojení s § 
65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny,  

2. Stanovisko/vyjadrenie podľa § 9 ods. 2 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny 
k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia 
európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z obsahu stanoviska/vyjadrenia 
zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

3. Záväzné stanovisko v špecifických prípadoch definovaných v § 9 ods. 3 zákona č. 543/2002 
Z. z. o ochrane prírody a krajiny k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu 
alebo projektu na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z 
obsahu záväzného stanoviska zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

4. Odborné stanovisko podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny 

– vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad v sídle kraja v kompetencii podľa § 67 

písm. m) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny. 

V relevantnom dokumente preukazujúcom súlad s požiadavkami v oblasti vplyvu návrhu 
plánu, programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy chránených území 
NATURA 2000 sa uvedie stručný popis projektu, posudzované územia sústavy Natura 2000 a 
dôvod, prečo sa nepredpokladá významný vplyv na tieto územia. Dokumenty podľa bodu 1, 2 
a 3 sa nevyžadujú vtedy, ak:  
 
- projekt bol predmetom posudzovania vplyvov podľa § 18 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. z. o 

posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov (predkladá sa 
právoplatné záverečné stanovisko),  

- projekt bol posúdený v zisťovacom konaní podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o 
ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov (predkladá sa odborné stanovisko 
orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny).  

 

Ak organizácia/orgán ochrany prírody stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu projektu 
na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 nevydá z dôvodu nemožnosti 
jednoznačného vylúčenia nepriaznivého vplyvu, projekt je potrebné posúdiť v zisťovacom konaní 
podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov. Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť odborné stanovisko orgánu ochrany 
prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov.  
 

Ak podľa odborného stanoviska orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. 

o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov nemožno vylúčiť pravdepodobnosť 



významného vplyvu projektu na územie európskej sústavy chránených území, či už samostatne 

alebo v kombinácii s iným plánom alebo projektom, návrh projektu podlieha podľa § 28 ods. 8 

zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny posudzovaniu vplyvov na životné prostredie 

podľa § 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 

Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť záverečné stanovisko z posudzovania vplyvov podľa 

§ 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 

 



AKTIVITA 14. Protipovodňové opatrenia 
 

Oprávnené aktivity: Preventívne opatrenia na ochranu pred povodňami viazané na vodný tok 
(technická a zelená infraštruktúra, výstavba vodných stavieb) musia spĺňať nasledovné 
podmienky DNSH:  
 
1. Opatrenie je v súlade s Oznámením Komisie COM(2021) 82 - Budovanie Európy odolnej proti 
zmene klímy – nová stratégia EÚ pre adaptáciu na zmenu klímy. Investície budú podporovať 
realizáciu prírodne orientovaných protipovodňových opatrení, preventívnych opatrení a opatrení 
na predchádzanie sucha a straty biodiverzity v chránených územiach podľa zákona č. 543/2002 Z. 
z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov. Pri rozhodovacích a stavebných 
konaniach sa budú zohľadňovať aspekty adaptácie na zmenu klímy v súlade s platnou legislatívou 
SR pre oblasť krajinného plánovania.  
 
2. Oprávnené investície, ktorých predmetom sú preventívne opatrenia na ochranu pred 
povodňami viazané na vodný tok sa identifikujú a riešia v súlade s požiadavkami smernice 
2000/60/ES (rámcová smernica o vode) a s plánom manažmentu povodia vypracovaným pre 
potenciálne dotknutý vodný útvar alebo útvary po konzultácii s príslušnými zainteresovanými 
stranami. Opatrenia vyplývajúce z plánu manažmentu povodia musia byť v súlade so smernicou 
Európskeho parlamentu a Rady č. 2007/60/ES o hodnotení a manažmente povodňových rizík, s 
požiadavkami čl. 4.7 smernice 2000/60/ES (rámcová smernica o vode) a zákonom č. 7/2010 Z. z. o 
ochrane pred povodňami. Revitalizácia vodných tokov bude zabezpečovaná v súlade so zákonom 
č. 364/2004 Z. z. o vodách v znení neskorších predpisov a novými technickými normami pre 
revitalizáciu vodných tokov, pripravenými pre Plán obnovy a odolnosti.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ je povinný postupovať v súlade so smernicou Európskeho parlamentu a Rady č. 
2007/60/ES o hodnotení a manažmente povodňových rizík, s požiadavkami čl. 4.7 smernice 
2000/60/ES (rámcová smernica o vode), so zákonom č. 7/2010 Z. z. o ochrane pred povodňami, 
zákonom č. 364/2004 Z. z. o vodách v znení neskorších predpisov a novými technickými normami 
pre revitalizáciu vodných tokov, pripravenými pre Plán obnovy a odolnosti.  
 
Splnenie tejto podmienky je potrebné preukázať vykonaným posúdením vplyvu na životné 
prostredie podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, ktoré zahŕňa 
posúdenie súladu s požiadavkami stanovenými v smernici 2000/60/ES (rámcová smernica o vode) 
a zákone č. 364/2004 Z. z. o vodách.  
 
3. V prípade lokalít alebo činností na územiach citlivých na biodiverzitu (vrátane sústavy 
chránených území Natura 2000) sa v prípade potreby uskutoční posúdenie súladu s ustanoveniami 
zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov a zákonom č. 
24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a prijmú sa potrebné zmierňujúce 
opatrenia.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 



Pre splnenie tejto podmienky je potrebné postupovať v súlade s požiadavkami zákona č. 24/2006 
Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny. 
Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci súlad s požiadavkami v oblasti 
vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy 
chránených území NATURA 2000 v zmysle prílohy č. 5 metodického usmernenia, a to jeden z nižšie 
uvedených:  
 

1. Stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na 
územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 – vydáva organizácia ochrany 
prírody, t. j. Štátna ochrana prírody SR podľa § 65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. 
o ochrane prírody a krajiny alebo Správa národného parku podľa § 65b ods. 3 v spojení s § 
65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny,  

2. Stanovisko/vyjadrenie podľa § 9 ods. 2 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny 
k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia 
európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z obsahu stanoviska/vyjadrenia 
zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

3. Záväzné stanovisko v špecifických prípadoch definovaných v § 9 ods. 3 zákona č. 543/2002 
Z. z. o ochrane prírody a krajiny k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu 
alebo projektu na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z 
obsahu záväzného stanoviska zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

4. Odborné stanovisko podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny 
– vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad v sídle kraja v kompetencii podľa § 67 
písm. m) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny.  

 
V relevantnom dokumente preukazujúcom súlad s požiadavkami v oblasti vplyvu návrhu plánu, 
programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy chránených území NATURA 
2000 sa uvedie stručný popis projektu, posudzované územia sústavy Natura 2000 a dôvod, prečo 
sa nepredpokladá významný vplyv na tieto územia. Dokumenty podľa bodu 1, 2 a 3 sa nevyžadujú 
vtedy, ak:  
 

- projekt bol predmetom posudzovania vplyvov podľa § 18 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov (predkladá sa 
právoplatné záverečné stanovisko),  

- projekt bol posúdený v zisťovacom konaní podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o 
ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov (predkladá sa odborné stanovisko 
orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny).  

 
Ak organizácia/orgán ochrany prírody stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu projektu 
na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 nevydá z dôvodu nemožnosti 
jednoznačného vylúčenia nepriaznivého vplyvu, projekt je potrebné posúdiť v zisťovacom konaní 
podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov. Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť odborné stanovisko orgánu ochrany 
prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov.  
 
Ak podľa odborného stanoviska orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. 
z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov nemožno vylúčiť pravdepodobnosť 



významného vplyvu projektu na územie európskej sústavy chránených území, či už samostatne 
alebo v kombinácii s iným plánom alebo projektom, návrh projektu podlieha podľa § 28 ods. 8 
zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny posudzovaniu vplyvov na životné prostredie 
podľa § 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť záverečné stanovisko z posudzovania vplyvov podľa 
§ 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
 
4. Ak bude podporovaná činnosť predstavovať vybudovanie alebo rekonštrukciu objektov 
protipovodňovej ochrany, podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na 
životné prostredie, je bez limitu predmetom zisťovacieho konania podľa § 18 ods. 2 zákona č. 
24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie.  
 

Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 

Žiadateľ je povinný predložiť dokument preukazujúci oprávnenosť z hľadiska plnenia požiadaviek 
v oblasti posudzovania vplyvov na životné prostredie, t. j. právoplatné rozhodnutie vydané v 
zisťovacom konaní podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



AKTIVITA 16. Zber a recyklácia odpadov 
 

Ide o aktivity ako výstavba nových zariadení alebo rekonštrukcia existujúcich zariadení na prípravu 

odpadov na opätovné použitie; výstavba nových zariadení alebo rekonštrukcia existujúcich 

zariadení na recykláciu odpadov vrátane anaeróbneho a aeróbneho spracovania biologicky 

rozložiteľných odpadov, výstavba nových zariadení alebo rekonštrukcia existujúcich zariadení na 

dobudovanie, intenzifikáciu a rozšírenie systémov triedeného zberu komunálnych odpadov. 

Oprávnené aktivity: Podpora zberu a prípravy odpadov na opätovné použitie a recykláciu 
odpadov musia spĺňať nasledovné podmienky DNSH: 
  
1. Podporované aktivity musia byť v súlade s Programom odpadového hospodárstva SR.  

2. Podporované aktivity musia byť v súlade s cieľmi stanovenými v Programe predchádzania vzniku 
odpadov v SR na roky 2019-2025 a na základe aplikácie právnych predpisov EÚ a národnej 
legislatívy o environmentálnom hodnotení a povoľovaní.  

3. V prípade, že sa podporovaná činnosť bude vykonávať na územiach citlivých na biodiverzitu 
(vrátane sústavy chránených území Natura 2000), uskutoční sa posúdenie súladu s ustanoveniami 
zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov a zákonom č. 
24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a v prípade potreby sa prijmú potrebné 
zmierňujúce opatrenia.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je potrebné postupovať v súlade s požiadavkami zákona č. 24/2006 
Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny.  
 
Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci súlad s požiadavkami v oblasti 

vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy 

chránených území NATURA 2000 v zmysle prílohy č. 5 metodického usmernenia, a to jeden z nižšie 

uvedených: 

 
1. Stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na 

územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 – vydáva organizácia ochrany 
prírody, t. j. Štátna ochrana prírody SR podľa § 65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. 
o ochrane prírody a krajiny alebo Správa národného parku podľa § 65b ods. 3 v spojení s § 
65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny,  

2. Stanovisko/vyjadrenie podľa § 9 ods. 2 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny 
k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia 
európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z obsahu stanoviska/vyjadrenia 
zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

3. Záväzné stanovisko v špecifických prípadoch definovaných v § 9 ods. 3 zákona č. 543/2002 
Z. z. o ochrane prírody a krajiny k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu 
alebo projektu na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z 
obsahu záväzného stanoviska zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  



 
4. Odborné stanovisko podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny 

– vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad v sídle kraja v kompetencii podľa § 67 
písm. m) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny. 

  
V relevantnom dokumente preukazujúcom súlad s požiadavkami v oblasti vplyvu návrhu plánu, 
programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy chránených území NATURA 
2000 sa uvedie stručný popis projektu, posudzované územia sústavy Natura 2000 a dôvod, prečo 
sa nepredpokladá významný vplyv na tieto územia. Dokumenty podľa bodu 1, 2 a 3 sa nevyžadujú 
vtedy, ak:  
 

- projekt bol predmetom posudzovania vplyvov podľa § 18 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov (predkladá sa 
právoplatné záverečné stanovisko),  

- projekt bol posúdený v zisťovacom konaní podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o 
ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov (predkladá sa odborné stanovisko 
orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny).  

 

Ak organizácia/orgán ochrany prírody stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu projektu 
na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 nevydá z dôvodu nemožnosti 
jednoznačného vylúčenia nepriaznivého vplyvu, projekt je potrebné posúdiť v zisťovacom konaní 
podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov. Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť odborné stanovisko orgánu ochrany 
prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov.  
 

Ak podľa odborného stanoviska orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. 

o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov nemožno vylúčiť pravdepodobnosť 

významného vplyvu projektu na územie európskej sústavy chránených území, či už samostatne 

alebo v kombinácii s iným plánom alebo projektom, návrh projektu podlieha podľa § 28 ods. 8 

zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny posudzovaniu vplyvov na životné prostredie 

podľa § 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 

Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť záverečné stanovisko z posudzovania vplyvov podľa 

§ 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 

 
4. Ak bude podporovaná činnosť predstavujúca zhodnocovanie ostatných odpadov, zariadenia na 
úpravu a spracovanie ostatných odpadov (okrem spaľovní) dosahovať prahovú hodnotu 5 000 
t/rok podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, je 
predmetom zisťovacieho konania podľa § 18 ods. 2 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov 
na životné prostredie.  

 
5. Ak bude podporovaná činnosť predstavovať vybudovanie zariadenia na úpravu, spracovanie a 
zhodnocovanie nebezpečných odpadov, je predmetom povinného hodnotenia podľa § 18 ods. 1 
zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie bez limitu.  



6. Ak bude podporovaná činnosť predstavovať vybudovanie zariadenia na zhodnocovanie odpadov 
tepelnými postupmi, je predmetom povinného hodnotenia podľa § 18 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. 
z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie bez limitu.  

7. Ak bude podporovaná činnosť predstavujúca stavby, zariadenia, objekty a priestory na 
nakladanie s nebezpečnými odpadmi dosahovať prahovú hodnotu 10 t/rok podľa prílohy č. 8 k 
zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, je predmetom zisťovacieho 
konania podľa § 18 ods. 2 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie.  

8. Ak bude podporovaná činnosť predstavovať zhromažďovanie odpadov zo železných kovov, z 
neželezných kovov alebo starých vozidiel, je predmetom zisťovacieho konania podľa § 18 ods. 2 
zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie bez limitu. V prípade 
zhromažďovania odpadov zo zálohovaných jednorazových obalov na nápoje z kovu, je 
podporovaná činnosť predmetom zisťovacieho konania podľa § 18 ods. 2 zákona č. 24/2006 Z. z. 
o posudzovaní vplyvov na životné prostredie ak dosiahne prahovú hodnotu od 5 000 t/rok.  

9. Ak bude podporovaná činnosť predstavovať vybudovanie zariadenia na zhodnocovanie 
ostatného stavebného odpadu a bude dosahovať prahovú hodnotu od 50 000 t/rok do 100 000 
t/rok, podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie je 
predmetom zisťovacieho konania podľa § 18 ods. 2 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov 
na životné prostredie. Pri dosiahnutí prahovej hodnoty 100 000 t/rok je zariadenie na 
zhodnocovanie ostatného stavebného odpadu predmetom povinného hodnotenia podľa § 18 ods. 
1 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie bez limitu.  
 

Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ je povinný predložiť informácie o technických parametroch nových, resp. 

modernizovaných zariadení na zber a recykláciu odpadov a dokument preukazujúci oprávnenosť z 

hľadiska plnenia požiadaviek v oblasti posudzovania vplyvov na životné prostredie, t. j. právoplatné 

rozhodnutie vydané v zisťovacom konaní alebo právoplatné záverečné stanovisko podľa zákona č. 

24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



AKTIVITA 17. Ochrana a zachovanie prírody, biodiverzity a zelenej 

infraštruktúry 
 
A. Oprávnené aktivity: Sanácia environmentálnych záťaží musia spĺňať nasledovné podmienky 
DNSH:  

1. V prípade, ak v rámci aktivít týkajúcich sa sanácie environmentálnych záťaží dôjde k nákupu 
technického vybavenia a materiálu nevyhnutného pre aplikáciu sanačných technológii, ktoré 
budú predstavovať oprávnenú činnosť, budú dodržané kritériá zeleného VO.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je žiadateľ povinný plniť požiadavky zeleného VO pre príslušné 

produktové skupiny, ktoré budú bližšie zadefinované vo výzve pozri aktivitu Zelené verejné 

obstarávanie). 

2. Zavedú sa opatrenia na minimalizáciu tvorby a separáciu odpadov ako vo fáze používania 
(údržba), tak aj pri naplnení životného cyklu a vyradení nakúpeného technického vybavenia a 
materiálu nevyhnutného pre aplikáciu sanačných technológii najmä vo forme zhodnotenia a 
opätovného využitia surovín a materiálov v plnom súlade s odpadovou hierarchiou a národnou 
legislatívou - Zákon č. 79/2015 o odpadoch s prihliadnutím na najlepšie dostupné techniky. 
Zhodnocovanie a zneškodňovanie odpadov bude podliehať prísnym legislatívnym normám a bude 
realizované výhradne u na to oprávnených subjektov.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je žiadateľ povinný plniť požiadavky zeleného VO pre príslušné 

produktové skupiny, ktoré budú bližšie zadefinované vo výzve (pozri aktivitu Zelené verejné 

obstarávanie). Zároveň je tiež povinný postupovať v súlade s Programom predchádzania vzniku 

odpadu SR, Programom odpadového hospodárstva SR, Protokolom EÚ o nakladaní s odpadom zo 

stavieb a demolácií a zákonom č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony. 

 
3. Ak bude v rámci aktivít týkajúcich sa sanácie environmentálnych záťaží v rámci prieskumno-
sanačných prác realizovaná aj činnosť predstavujúca hĺbenie vrtov, ktoré dosahujú prahovú 
hodnotu od 600 m, podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na  
životné prostredie, je predmetom zisťovacieho konania podľa § 18 ods. 2 zákona č. 24/2006 Z. z. 
o posudzovaní vplyvov na životné prostredie.  
 
Ak bude v rámci aktivít týkajúcich sa sanácie environmentálnych záťaží realizovaná činnosť, ktorej 
charakter by mohol predstavovať okrem iného aj ukončovanie pôvodnej navrhovanej činnosti 
zaraditeľnej podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné 
prostredie, podporovaná aktivita je predmetom konania podľa § 18 ods. 3 zákona č. 24/2006 Z. z. 
o posudzovaní vplyvov na životné prostredie.  
 
V prípade, ak bude v rámci aktivít týkajúcich sa sanácie environmentálnych záťaží dochádzať k 
činnosti nakladania s odpadmi, ktorá bude zaraditeľná podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. 



o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, je predmetom konaní podľa § 18 zákona č. 24/2006 
Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie.  
 
Pokiaľ sa podporovaná činnosť bude realizovať na potenciálne kontaminovanom mieste 
(brownfield), musí byť dané miesto predmetom skúmania potenciálnych kontaminantov 
(napríklad pomocou normy ISO 18400 alebo ekvivalentných noriem). 
 

Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je potrebné postupovať v súlade s požiadavkami zákona č. 24/2006 
Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. V prípade, ak je aktivita týkajúca sa sanácie 
environmentálnych záťaží realizovaná prostredníctvom činnosti, ktorá je predmetom § 18 zákona 
č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, je potrebné pre takúto činnosť vydať 
relevantný dokument preukazujúci oprávnenosť z hľadiska plnenia požiadaviek v oblasti 
posudzovania vplyvov na životné prostredie, t. j. právoplatné rozhodnutie vydané v zisťovacom 
konaní alebo právoplatné záverečné stanovisko podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní 
vplyvov na životné prostredie.  
 
V predloženej dokumentácii vo formulári žiadosti o príspevok bude uvedené čestné vyhlásenie 

žiadateľa, že podľa príslušných všeobecne záväzných právnych predpisov je povinný disponovať len 

právoplatným rozhodnutím o schválení plánu prác, pričom pokiaľ budú v priebehu realizácie prác 

zo strany dodávateľov/zhotoviteľov vykonávané činnosti, ktoré podliehajú zisťovaciemu konaniu 

alebo povinnému hodnoteniu podľa § 18 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné 

prostredie, počas realizácie projektu zabezpečí, že dodávatelia vykonávajúci predmetné činnosti 

budú disponovať relevantnými dokumentmi požadovanými v súlade so zákonom č. 24/2006 Z. z. o 

posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 

 
4. V prípade lokalít alebo činností na územiach citlivých na biodiverzitu (vrátane sústavy 
chránených území Natura 2000) sa v prípade potreby uskutoční posúdenie súladu s ustanoveniami 
zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov a zákonom č. 
24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a prijmú sa potrebné zmierňujúce 
opatrenia.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je potrebné postupovať v súlade s požiadavkami zákona č. 24/2006 
Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny.  
 
Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci súlad s požiadavkami v oblasti 
vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy 
chránených území NATURA 2000 v zmysle prílohy č. 5 metodického usmernenia, a to jeden z nižšie 
uvedených: 
 

1. Stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na 
územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 – vydáva organizácia ochrany 
prírody, t. j. Štátna ochrana prírody SR podľa § 65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. 



o ochrane prírody a krajiny alebo Správa národného parku podľa § 65b ods. 3 v spojení s § 
65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny,  

2. Stanovisko/vyjadrenie podľa § 9 ods. 2 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny 
k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia 
európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z obsahu stanoviska/vyjadrenia 
zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

3. Záväzné stanovisko v špecifických prípadoch definovaných v § 9 ods. 3 zákona č. 543/2002 
Z. z. o ochrane prírody a krajiny k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu 
alebo projektu na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z 
obsahu záväzného stanoviska zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

4. Odborné stanovisko podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny 
– vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad v sídle kraja v kompetencii podľa § 67 
písm. m) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny.  

 
V relevantnom dokumente preukazujúcom súlad s požiadavkami v oblasti vplyvu návrhu plánu, 
programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy chránených území NATURA 
2000 sa uvedie stručný popis projektu, posudzované územia sústavy Natura 2000 a dôvod, prečo 
sa nepredpokladá významný vplyv na tieto územia. Dokumenty podľa bodu 1, 2 a 3 sa nevyžadujú 
vtedy, ak:  
 

- projekt bol predmetom posudzovania vplyvov podľa § 18 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov (predkladá sa 
právoplatné záverečné stanovisko), 

 
- projekt bol posúdený v zisťovacom konaní podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o 

ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov (predkladá sa odborné stanovisko 
orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny).  

  
Ak organizácia/orgán ochrany prírody stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu projektu 
na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 nevydá z dôvodu nemožnosti 
jednoznačného vylúčenia nepriaznivého vplyvu, projekt je potrebné posúdiť v zisťovacom konaní 
podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov. Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť odborné stanovisko orgánu ochrany 
prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov.  
 
Ak podľa odborného stanoviska orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. 
z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov nemožno vylúčiť pravdepodobnosť 
významného vplyvu projektu na územie európskej sústavy chránených území, či už samostatne 
alebo v kombinácii s iným plánom alebo projektom, návrh projektu podlieha podľa § 28 ods. 8 
zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny posudzovaniu vplyvov na životné prostredie 
podľa § 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť záverečné stanovisko z posudzovania vplyvov podľa 
§ 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
 

 



B. Oprávnené aktivity: Revitalizácia území – brownfieldov na kultúrne využitie (rekonštrukcia 
existujúcej budovy, ktorá je súčasťou brownfieldu) musia spĺňať nasledovné podmienky DNSH 
vrátane všetkých podmienok DNSH zadefinovaných v kapitole 5. Rekonštrukcia (obnova) budov 
tejto príručky.  

1. Ak je pôvodná činnosť predstavujúca územie – brownfield, ktoré sa ma revitalizovať za účelom 
kultúrneho využitia, zaraditeľná podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov 
na životné prostredie, podporovaná činnosť je predmetom konaní podľa § 18 zákona č. 24/2006 
Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
  
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci oprávnenosť z hľadiska plnenia 
požiadaviek v oblasti posudzovania vplyvov na životné prostredie, t. j. právoplatné rozhodnutie 
vydané v zisťovacom konaní alebo právoplatné záverečné stanovisko podľa zákona č. 24/2006 Z. 
z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
 
C. Oprávnené aktivity: Revitalizácia území – brownfieldov na kultúrne využitie (výstavba budov 
na existujúcom pozemku alebo v areáli, ktorý je brownfieldom) musia spĺňať nasledovné 
podmienky DNSH vrátane všetkých relevantných podmienok DNSH zadefinovaných v kapitole 
4. Výstavba budov.  

1. Ak je pôvodná činnosť predstavujúca územie – brownfield, ktoré sa ma revitalizovať za účelom 
kultúrneho využitia, zaraditeľná podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov 
na životné prostredie, podporovaná činnosť je predmetom konaní podľa § 18 zákona č. 24/2006 
Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci oprávnenosť z hľadiska plnenia 
požiadaviek v oblasti posudzovania vplyvov na životné prostredie, t. j. právoplatné rozhodnutie 
vydané v zisťovacom konaní alebo právoplatné záverečné stanovisko podľa zákona č. 24/2006 Z. 
z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
 

 
D. Oprávnené aktivity: Ochrana a zachovanie prírody, biodiverzity a zelenej infraštruktúry musia 
spĺňať nasledovné podmienky DNSH:  

1. Realizované opatrenia v oblasti ochrany biodiverzity budú viesť k odolnejším lesným 
ekosystémom a mitigácii cez záchyty emisií CO2 a k eliminácii dopadov zmeny klímy v súlade s 
cieľom EU o klimaticky neutrálnej EÚ do roku 2050. Realizované opatrenia budú mať pozitívny 
vplyv na zadržiavanie vody v krajine a predchádzanie extrémnym vplyvom zmeny klímy. Investície 
zahrnú intervencie zamerané na prvky zelenej a modrej infraštruktúry v sídelných útvaroch 
prispievajúce k stabilizácii krajiny a vodného režimu. Okrem toho sa predpokladajú dodatočné 
opatrenia s cieľom minimalizovať emisie do ovzdušia, pôdy, podzemnej a povrchovej vody (napr.: 
minimalizácia dopravy, uplatňovanie BAT, využívanie obnoviteľnej energie, opätovné využívanie 
vody atď.).  

2. Investície zahrnú intervencie zamerané na elimináciu prašnosti voľného ovzdušia a šírenia 
existencie a produkcie emisií alergizujúcich peľov do ovzdušia z inváznych rastlinných druhov na 
základe aplikácie právnych predpisov EÚ a národnej legislatívy o environmentálnom hodnotení a 



povoľovaní. Okrem toho sa predpokladajú dodatočné opatrenia s cieľom minimalizovať emisie do 
ovzdušia, pôdy, podzemnej a povrchovej vody (napr.: minimalizácia dopravy, uplatňovanie BAT, 
využívanie obnoviteľnej energie, opätovné využívanie vody atď.). Skládky odpadov a spaľovne nie 
sú oprávnené na investície.  
 
Investície zahrnú intervencie zamerané na produkciu druhotných surovín, hodnotené a schválené 
na základe aplikácie právnych predpisov EÚ a národnej legislatívy o environmentálnom hodnotení 
a povoľovaní. Okrem toho sa predpokladajú dodatočné opatrenia s cieľom minimalizovať vplyvy 
na biodiverzitu a ekosystémy (opätovné využitie brownfieldov, protokoly na ochranu biodiverzity 
atď.). Opatrenia budovania tzv. zelenej a modrej infraštruktúry a opatrenia negácie šírenia 
inváznych rastlinných druhov sú v súlade s nariadením Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 
1143/2014 o prevencii a manažmente introdukcie a šírenia inváznych nepôvodných druhov a 
podporia udržateľnosť biodiverzity a stabilitu ekosystémov. 
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ preukazuje splnenie tejto podmienky na úrovni relevantnej dokumentácie projektu (napr. 
štúdie realizovateľnosti, dokumentácie na stavebné povolenie). Realizované opatrenie musí byť v 
súlade so zákonom č. 150/2019 Z. z. o prevencii a manažmente introdukcie a šírenia inváznych 
nepôvodných druhov a o zmene a doplnení niektorých zákonov ako aj s nariadením EÚ č. 
1143/2014 a zákonom č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny. 
 
4. V prípade činností na územiach citlivých na biodiverzitu (vrátane sústavy chránených území 
Natura 2000) sa v prípade potreby uskutoční posúdenie súladu s ustanoveniami zákona č. 
543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov a zákonom č. 24/2006 Z. 
z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a prijmú sa potrebné zmierňujúce opatrenia.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je potrebné postupovať v súlade s požiadavkami zákona č. 24/2006 
Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny. 
 
Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci súlad s požiadavkami v oblasti 
vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy 
chránených území NATURA 2000 v zmysle prílohy č. 5 metodického usmernenia, a to jeden z nižšie 
uvedených:  
 

1. Stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na 
územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 – vydáva organizácia ochrany 
prírody, t. j. Štátna ochrana prírody SR podľa § 65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. 
o ochrane prírody a krajiny alebo Správa národného parku podľa § 65b ods. 3 v spojení s § 
65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny,  

2. Stanovisko/vyjadrenie podľa § 9 ods. 2 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny 
k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia 
európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z obsahu stanoviska/vyjadrenia 
zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

3. Záväzné stanovisko v špecifických prípadoch definovaných v § 9 ods. 3 zákona č. 543/2002 
Z. z. o ochrane prírody a krajiny k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu 



alebo projektu na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z 
obsahu záväzného stanoviska zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  

4. Odborné stanovisko podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny 
– vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad v sídle kraja v kompetencii podľa § 67 
písm. m) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny.  

 
V relevantnom dokumente preukazujúcom súlad s požiadavkami v oblasti vplyvu návrhu plánu, 
programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy chránených území NATURA 
2000 sa uvedie stručný popis projektu, posudzované územia sústavy Natura 2000 a dôvod, prečo 
sa nepredpokladá významný vplyv na tieto územia. Dokumenty podľa bodu 1, 2 a 3 sa nevyžadujú 
vtedy, ak:  
 

- projekt bol predmetom posudzovania vplyvov podľa § 18 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov (predkladá sa 
právoplatné záverečné stanovisko),  

- projekt bol posúdený v zisťovacom konaní podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o 
ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov (predkladá sa odborné stanovisko 
orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny).  

 

Ak organizácia/orgán ochrany prírody stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu projektu 
na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 nevydá z dôvodu nemožnosti 
jednoznačného vylúčenia nepriaznivého vplyvu, projekt je potrebné posúdiť v zisťovacom konaní 
podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov. Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť odborné stanovisko orgánu ochrany 
prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov.  
 
Ak podľa odborného stanoviska orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. 

o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov nemožno vylúčiť pravdepodobnosť 

významného vplyvu projektu na územie európskej sústavy chránených území, či už samostatne 

alebo v kombinácii s iným plánom alebo projektom, návrh projektu podlieha podľa § 28 ods. 8 

zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny posudzovaniu vplyvov na životné prostredie 

podľa § 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 

Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť záverečné stanovisko z posudzovania vplyvov podľa 

§ 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 

 

 

 

 

 

 



AKTIVITA 19. Cyklodoprava 
 

Oprávnené aktivity: Podpora cyklodopravy musia spĺňať nasledovné podmienky DNSH: 

 
1. Opatrenie je v súlade a bude rešpektovať ciele a opatrenia Nízkouhlíkovej stratégie rozvoja 
Slovenskej republiky do roku 2030 s výhľadom do roku 2050 a jej aktualizáciu. Investície budú 
prispievať k podpore energeticky efektívnej osobnej cyklodopravy, a to aj prostredníctvom 
prípravy cyklistickej infraštruktúry, ktorej súčasťou bude zavádzanie nabíjacích staníc pre 
elektrobicykle s prioritným využitím fotovoltaických panelov. Podporované činnosti budú 
prispievať k presunu časti dopravy (predovšetkým tranzitujúcej). Neočakáva sa, že opatrenie bude 
škodlivé pre adaptáciu na zmenu klímy, a to z týchto dôvodov:  
 

- ide o opatrenie prispievajúce k zmene deľby prepravnej práce v prospech 
environmentálnych spôsobov rekreácie v porovnaní so súčasným spôsobom prepravy do 
chránených území a v rámci nich,  

- opatrenia nepredpokladajú zvyšovanie úrovne znečistenia ovzdušia v obytných zónach; ani 
produkciu emisií skleníkových plynov,  

- investície celkovo zlepšia verejné zdravie znížením znečistenia emisií a hladiny hluku, 
zvýšením bezpečnosti a podporou aktívnejšieho životného štýlu. Súčasťou Európskej 
zelenej dohody je aj znižovanie emisií, na ktorom sa bude musieť podieľať každá forma 
dopravy.  

 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Opatrenie v oblasti výstavby cyklistickej infraštruktúry je oprávnené na oblasť intervencie 075 s 
koeficientom zmeny klímy 100 %. Cieľ opatrenia a povaha oblasti intervencie priamo podporujú 
cieľ zmiernenia zmeny klímy vytvorením podmienok na ekologickú prepravu.  
 
V prípade výstavby/rekonštrukcie cyklistickej infraštruktúry je žiadateľ povinný preukázať súlad 

investície s Národnou cyklostratégiou SR 2022 – 2030 a s harmonogramom prípravy a výstavby 

projektov cyklistickej infraštruktúry. Žiadateľ je oprávnený predložiť návrh prípravy pre nabíjaciu 

infraštruktúru pre elektrobicykle a elektrokolobežky s využitím sieťového pripojenia, resp. s 

využitím fotovoltaických panelov. V takomto prípade bude nabíjacia infraštruktúra primárne 

plánovaná v blízkosti rezidenčných zón mestských sídiel (sídliská), pri staniciach verejnej osobnej 

dopravy a intermodálnych uzlov, v blízkosti kultúrnych zariadení, v zónach obchodu a 

administratívnych zónach a ďalších lokalitách typických dlhodobou prítomnosťou ľudí počas dňa a 

môže byť plánovaná aj ako súčasť rekonštrukcie infraštruktúry verejného osvetlenia, vzhľadom na 

možnosť zdieľania fyzických prvkov (stĺpov) a sietí. 

 
2. Opatrenie, týkajúce sa výstavby cyklistickej infraštruktúry a zvýšenia bezpečnosti vo fáze 
realizácie projektovej prípravy – v územnom a stavebnom konaní sa očakáva posúdenie 
klimatického rizika a zraniteľnosti, pričom sa použijú klimatické prognózy v rámci celého radu 
budúcich scenárov, ktoré sú v súlade s očakávanou životnosťou navrhovaných objektov a 
zariadení. Vykoná sa najmä analýza povodňového rizika, rizík súvisiacich so zosuvom pôdy, rizík 
extrémnych výkyvov počasia a iných vplyvov, pričom sa stanovia segmenty, pre ktoré je potrebné 
zaviesť osobitné adaptačné riešenia. Závery posúdenia budú následne začlenené do návrhu 



opatrenia. Opatrenie je v súlade a rešpektuje Stratégiu adaptácie SR na klimatické zmeny (2018). 
Posúdenie klimatického rizika bude vykonané podľa štandardných kritérií a v rámci štandardných 
postupov posudzovania vplyvov na životné prostredie (ak to bude relevantné) v súlade s platnou 
legislatívou, ktorá bude doplnená o samostatné ustanovenia upravujúce posudzovania vplyvov 
navrhovaných činností a strategických dokumentov na klimatickú zmenu. Adaptačné riešenia na 
zníženie závažných fyzických klimatických rizík pre infraštruktúru budú vyhodnotené v konaniach 
podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a v stavebnom konaní.  

3. Výstavba cyklistickej infraštruktúry bude predpokladať obmedzovanie vzniku odpadov počas 
realizácie stavieb výstavby cyklotrás v súlade s Protokolom EÚ o nakladaní so stavebným odpadom 
a odpadom z demolácie, ako aj národnou legislatívou - Zákon č. 79/2015 o odpadoch s 
prihliadnutím na najlepšie dostupné techniky a opätovné použitie materiálov, pričom sa budú 
využívať dostupné systémy triedenia stavebného odpadu. Zhodnocovanie a zneškodňovanie 
odpadov bude podliehať prísnym legislatívnym normám, povoľujúce triedenie odpadov, ako aj ich 
odstránenie alebo opätovné využitie.  
 
Najmenej 70 % (hmotnostných) nie nebezpečného stavebného a demolačného odpadu (s 

výnimkou prirodzene sa vyskytujúceho materiálu uvedeného v kategórii 17 05 04 v zozname 

odpadov EÚ 585), ktorý vznikne na stavbe, musí byť recyklovaného alebo inak materiálovo 

zhodnoteného, vrátane operácií ako je zasypávanie, pri ktorých sa pomocou odpadu nahrádzajú 

iné materiály. 

Pre splnenie tejto podmienky je žiadateľ povinný postupovať v súlade s Programom predchádzania 
vzniku odpadu SR, Programom odpadového hospodárstva SR, Protokolom EÚ o nakladaní s 
odpadom zo stavieb a demolácií a zákonom č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony.  
 
Spôsob splnenia podmienky 

 
1. doklad o odovzdaní stavebných odpadov a odpadov z rekonštrukcie spoločnosti oprávnenej na 
nakladanie s odpadmi (spoločnosť oprávnená na zber odpadov, spoločnosť oprávnená na 
prevádzkovanie zariadenia na zhodnocovanie alebo zneškodňovanie stavebných odpadov a 
odpadov z demolácií) – Príloha č. 4 metodického usmernenia s názvom Súhrnný dokument 
sumarizujúci údaje o vzniku odpadu a spôsobe nakladania s ním, ktorý obsahuje: 

  

- identifikáciu odovzdávajúceho – pôvodcu odpadu (realizátora stavebných prác),  

- identifikáciu stavby, z ktorej odpad pochádza,  

- identifikáciu spoločnosti oprávnenej na nakladanie s odpadmi, ktorá odpad preberá,  

- identifikáciu odpadu (katalógové číslo odpadu podľa prílohy č. 1 Katalógu odpadov)  

- spôsob nakladania s odpadom a  

- dátum odovzdania odpadu  

- sumarizáciu údajov o vzniknutých stavebných odpadoch a o následnom nakladaní s nimi 
(na preukázanie splnenia požiadavky, že aspoň 70 % hmotnosti odpadu, ktorý je možné 
opätovne použiť, recyklovať alebo zhodnotiť, bolo recyklovaných alebo inak materiálovo 
zhodnotených).  

 

2. doklad, preukazujúci oprávnenosť osoby, ktorá odpad podľa predchádzajúceho bodu preberá, 
nakladať s odpadom spôsobom, uvedeným v predchádzajúcom bode t. j.:  



a. súhlas podľa § 97 ods. 1 zákona o odpadoch (ak nakladanie s odpadom podlieha 
súhlasu) alebo  

b. registráciu podľa § 98 ods. 1 zákona o odpadoch (ak nakladanie s odpadom 
nepodlieha súhlasu).  

 
4. Prijímateľ zavedie opatrenia na minimalizáciu tvorby a separáciu odpadov ako vo fáze 
používania (údržba) ako aj pri naplnení životného cyklu a vyradení nakúpených elektrických 
bicyklov a elektrických kolobežiek, najmä vo forme zhodnotenia a opätovného využitia surovín a 
materiálov s dôrazom na batérie a elektroniku (a vzácne kovy v nich obsiahnuté) v plnom súlade s 
odpadovou hierarchiou a národnou legislatívou - Zákon č. 79/2015 o odpadoch s prihliadnutím na 
najlepšie dostupné techniky. Zhodnocovanie a zneškodňovanie odpadov bude podliehať prísnym 
legislatívnym normám a bude realizované výhradne u na to oprávnených subjektov.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je žiadateľ povinný plniť požiadavky zeleného VO pre príslušné 
produktové skupiny, ktoré budú bližšie zadefinované vo výzve (pozri aktivitu Zelené verejné 
obstarávanie). Zároveň je tiež povinný postupovať v súlade s Programom predchádzania vzniku 
odpadu SR, Programom odpadového hospodárstva SR, Protokolom EÚ o nakladaní s odpadom zo 
stavieb a demolácií a zákonom č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony. 

 
5. Ak bude podporovaná činnosť predstavujúca výstavbu, resp. rekonštrukciu cyklochodníkov 
navrhnutých priamo v telese ciest I. alebo II. triedy dosahovať spolu s cestou prahovú hodnotu 
súvislej dĺžky 5 km, podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné 
prostredie, je predmetom zisťovacieho konania podľa § 18 ods. 2 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
  
Ak bude podporovaná činnosť predstavujúca výstavbu, resp. rekonštrukciu cyklochodníkov 
navrhnutých priamo v telese ciest I. alebo II. triedy dosahovať spolu s cestou prahovú hodnotu 
súvislej dĺžky 10 km, podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné 
prostredie, je predmetom povinného hodnotenia podľa § 18 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
  
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ je povinný predložiť informácie o technických parametroch cyklochodníka a ak je to 
relevantné, tak aj dokument preukazujúci oprávnenosť z hľadiska plnenia požiadaviek v oblasti 
posudzovania vplyvov na životné prostredie, t. j. právoplatné rozhodnutie vydané v zisťovacom 
konaní alebo právoplatné záverečné stanovisko podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní 
vplyvov na životné prostredie. 

 

 

 

 



AKTIVITA 20 Športová infraštruktúra a cykloturistika 
 

Oprávnené aktivity: Podpora športovej infraštruktúry a cykloturistiky musia spĺňať nasledovné 
podmienky DNSH:  
 
1. Opatrenie je v súlade a bude rešpektovať ciele a opatrenia Nízkouhlíkovej stratégie rozvoja 
Slovenskej republiky do roku 2030 s výhľadom do roku 2050 a jej aktualizáciu. Investície budú 
prispievať k podpore energeticky efektívnej osobnej cyklodopravy, a to aj prostredníctvom 
prípravy cyklistickej infraštruktúry, ktorej súčasťou bude zavádzanie nabíjacích staníc pre 
elektrobicykle s prioritným využitím fotovoltaických panelov. Podporované činnosti budú 
prispievať k presunu časti dopravy (predovšetkým tranzitujúcej). Neočakáva sa, že opatrenie bude 
škodlivé pre adaptáciu na zmenu klímy, a to z týchto dôvodov:  
 

- ide o opatrenie prispievajúce k zmene deľby prepravnej práce v prospech 
environmentálnych spôsobov rekreácie v porovnaní so súčasným spôsobom prepravy do 
chránených území a v rámci nich,  

- opatrenia nepredpokladajú zvyšovanie úrovne znečistenia ovzdušia v obytných zónach; 
ani produkciu emisií skleníkových plynov,  

- investície celkovo zlepšia verejné zdravie znížením znečistenia emisií a hladiny hluku, 
zvýšením bezpečnosti a podporou aktívnejšieho životného štýlu. Súčasťou Európskej 
zelenej dohody je aj znižovanie emisií, na ktorom sa bude musieť podieľať každá forma 
dopravy.  

 
Opatrenie v oblasti výstavby cyklistickej infraštruktúry je oprávnené na oblasť intervencie 075 s 
koeficientom zmeny klímy 100 %. Cieľ opatrenia a povaha oblasti intervencie priamo podporujú 
cieľ zmiernenia zmeny klímy vytvorením podmienok na ekologickú prepravu.   
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH: 
  
V prípade výstavby/rekonštrukcie cyklistickej infraštruktúry je žiadateľ povinný preukázať súlad 
investície s Národnou cyklostratégiou SR 2022 – 2030 a s harmonogramom prípravy a výstavby 
projektov cyklistickej infraštruktúry. Žiadateľ je oprávnený predložiť návrh prípravy pre nabíjaciu 
infraštruktúru pre elektrobicykle a elektrokolobežky s využitím sieťového pripojenia, resp. s 
využitím fotovoltaických panelov. V takomto prípade bude nabíjacia infraštruktúra primárne 
plánovaná v blízkosti rezidenčných zón mestských sídiel (sídliská), pri staniciach verejnej osobnej 
dopravy a intermodálnych uzlov, v blízkosti kultúrnych zariadení, v zónach obchodu a 
administratívnych zónach a ďalších lokalitách typických dlhodobou prítomnosťou ľudí počas dňa a 
môže byť plánovaná aj ako súčasť rekonštrukcie infraštruktúry verejného osvetlenia, vzhľadom na 
možnosť zdieľania fyzických prvkov (stĺpov) a sietí. 

 
2. Opatrenie, týkajúce sa výstavby cyklistickej infraštruktúry a zvýšenia bezpečnosti vo fáze 
realizácie projektovej prípravy – v územnom a stavebnom konaní sa očakáva posúdenie 
klimatického rizika a zraniteľnosti, pričom sa použijú klimatické prognózy v rámci celého radu 
budúcich scenárov, ktoré sú v súlade s očakávanou životnosťou navrhovaných objektov a 
zariadení. Vykoná sa najmä analýza povodňového rizika, rizík súvisiacich so zosuvom pôdy, rizík 
extrémnych výkyvov počasia a iných vplyvov, pričom sa stanovia segmenty, pre ktoré je potrebné 
zaviesť osobitné adaptačné riešenia. Závery posúdenia budú následne začlenené do návrhu 
opatrenia. Opatrenie je v súlade a rešpektuje Stratégiu adaptácie SR na klimatické zmeny (2018). 



Posúdenie klimatického rizika bude vykonané podľa štandardných kritérií a v rámci štandardných 
postupov posudzovania vplyvov na životné prostredie (ak to bude relevantné) v súlade s platnou 
legislatívou, ktorá bude doplnená o samostatné ustanovenia upravujúce posudzovania vplyvov 
navrhovaných činností a strategických dokumentov na klimatickú zmenu. Adaptačné riešenia na 
zníženie závažných fyzických klimatických rizík pre infraštruktúru budú vyhodnotené v konaniach 
podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a v stavebnom konaní.  
3. Výstavba cyklistickej infraštruktúry bude predpokladať obmedzovanie vzniku odpadov počas 
realizácie stavieb výstavby cyklotrás v súlade s Protokolom EÚ o nakladaní so stavebným odpadom 
a odpadom z demolácie, ako aj národnou legislatívou - Zákon č. 79/2015 o odpadoch s 
prihliadnutím na najlepšie dostupné techniky a opätovné použitie materiálov, pričom sa budú 
využívať dostupné systémy triedenia stavebného odpadu. Zhodnocovanie a zneškodňovanie 
odpadov bude podliehať prísnym legislatívnym normám, povoľujúce triedenie odpadov, ako aj ich 
odstránenie alebo opätovné využitie.  
 
Najmenej 70 % (hmotnosti) nie nebezpečného stavebného a demolačného odpadu (s výnimkou 
prirodzene sa vyskytujúceho materiálu uvedeného v kategórii 17 05 04 v zozname odpadov EÚ 
585), ktorý vznikne na stavbe, musí byť recyklovaného alebo inak materiálovo zhodnoteného, 
vrátane operácií ako je zasypávanie, pri ktorých sa pomocou odpadu nahrádzajú iné materiály. 
 
Pre splnenie tejto podmienky je žiadateľ povinný postupovať v súlade s Programom predchádzania 
vzniku odpadu SR, Programom odpadového hospodárstva SR, Protokolom EÚ o nakladaní s 
odpadom zo stavieb a demolácií a zákonom č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ preukazuje splnenie tejto podmienky v procese realizácie projektu po vyprodukovaní 
stavebného odpadu, a to prostredníctvom dokladov preukazujúcich spôsob, akým bolo naložené 
so stavebným odpadom:  
 
1. doklad o odovzdaní stavebných odpadov a odpadov z rekonštrukcie spoločnosti oprávnenej na 
nakladanie s odpadmi (spoločnosť oprávnená na zber odpadov, spoločnosť oprávnená na 
prevádzkovanie zariadenia na zhodnocovanie alebo zneškodňovanie stavebných odpadov a 
odpadov z demolácií) – Príloha č. 4 metodického usmernenia s názvom Súhrnný dokument 
sumarizujúci údaje o vzniku odpadu a spôsobe nakladania s ním, ktorý obsahuje:  

 

- identifikáciu odovzdávajúceho – pôvodcu odpadu (realizátora stavebných prác),  

- identifikáciu stavby, z ktorej odpad pochádza,  
- identifikáciu spoločnosti oprávnenej na nakladanie s odpadmi, ktorá odpad preberá,  
- identifikáciu odpadu (katalógové číslo odpadu podľa prílohy č. 1 Katalógu odpadov)  
- spôsob nakladania s odpadom a  
- dátum odovzdania odpadu  
- sumarizáciu údajov o vzniknutých stavebných odpadoch a o následnom nakladaní s nimi 

(na preukázanie splnenia požiadavky, že aspoň 70 % hmotnosti odpadu, ktorý je možné 
opätovne použiť, recyklovať alebo zhodnotiť, bolo recyklovaných alebo inak materiálovo 
zhodnotených).  

2. doklad, preukazujúci oprávnenosť osoby, ktorá odpad podľa predchádzajúceho bodu preberá, 
nakladať s odpadom spôsobom, uvedeným v predchádzajúcom bode t. j.:  

 



a. súhlas podľa § 97 ods. 1 zákona o odpadoch (ak nakladanie s odpadom podlieha 
súhlasu) alebo  

b. registráciu podľa § 98 ods. 1 zákona o odpadoch (ak nakladanie s odpadom 
nepodlieha súhlasu).  

 

 
4. Prijímateľ zavedie opatrenia na minimalizáciu tvorby a separáciu odpadov ako vo fáze 
používania (údržba) ako aj pri naplnení životného cyklu a vyradení nakúpených elektrických 
bicyklov a elektrických kolobežiek, najmä vo forme zhodnotenia a opätovného využitia surovín a 
materiálov s dôrazom na batérie a elektroniku (a vzácne kovy v nich obsiahnuté) v plnom súlade s 
odpadovou hierarchiou a národnou legislatívou - Zákon č. 79/2015 o odpadoch s prihliadnutím na 
najlepšie dostupné techniky. Zhodnocovanie a zneškodňovanie odpadov bude podliehať prísnym 
legislatívnym normám a bude realizované výhradne u na to oprávnených subjektov.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH: 
  
Pre splnenie tejto podmienky je žiadateľ povinný plniť požiadavky zeleného VO pre príslušné 
produktové skupiny, ktoré budú bližšie zadefinované vo výzve (pozri kapitolu č. 25 tejto príručky). 
Zároveň je tiež povinný postupovať v súlade s Programom predchádzania vzniku odpadu SR, 
Programom odpadového hospodárstva SR, Protokolom EÚ o nakladaní s odpadom zo stavieb a 
demolácií a zákonom č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení 
neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony. 

 
5. Ak je podporovaná činnosť zaraditeľná podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní 
vplyvov na životné prostredie do niektorej z položiek kapitoly 14. Účelové zariadenia pre šport, 
rekreáciu a cestovný ruch, podporovaná činnosť je predmetom konaní podľa § 18 zákona č. 
24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci oprávnenosť z hľadiska plnenia 
požiadaviek v oblasti posudzovania vplyvov na životné prostredie, t. j. právoplatné rozhodnutie 
vydané v zisťovacom konaní alebo právoplatné záverečné stanovisko podľa zákona č. 24/2006 Z. 
z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie.  
 
6. Ak bude podporovaná činnosť predstavujúca výstavbu, resp. rekonštrukciu cyklochodníkov 
navrhnutých priamo v telese ciest I. alebo II. triedy dosahovať spolu s cestou prahovú hodnotu 
súvislej dĺžky 5 km, podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné 
prostredie, je predmetom zisťovacieho konania podľa § 18 ods. 2 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie.  
 
Ak bude podporovaná činnosť predstavujúca výstavbu, resp. rekonštrukciu cyklochodníkov 
navrhnutých priamo v telese ciest I. alebo II. triedy dosahovať spolu s cestou prahovú hodnotu 
súvislej dĺžky 10 km, podľa prílohy č. 8 k zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné 
prostredie, je predmetom povinného hodnotenia podľa § 18 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 



Žiadateľ je povinný predložiť informácie o technických parametroch cyklochodníka a ak je to 

relevantné, tak aj dokument preukazujúci oprávnenosť z hľadiska plnenia požiadaviek v oblasti 

posudzovania vplyvov na životné prostredie, t. j. právoplatné rozhodnutie vydané v zisťovacom 

konaní alebo právoplatné záverečné stanovisko podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní 

vplyvov na životné prostredie. 

 
7. Opatrenie je oprávnené pre oblasť intervencie 075 s koeficientom pre výpočet podpory 
environmentálnych cieľov 100 %. Opatrenie nebude mať škodlivý vplyv na biodiverzitu a 
ekosystémy, pretože bude predmetom posúdenia vplyvov na chránené územia, ako aj územia 
Natura 2000, ktoré bude spĺňať požiadavky smernice Rady 92/43/EHS o biotopoch a smernice 
Rady 79/409/EHS o vtáctve a projekty budú posúdené podľa platnej legislatívy v oblasti 
posudzovania vplyvov na životné prostredie.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 
Pre splnenie tejto podmienky je potrebné postupovať v súlade s požiadavkami zákona č. 24/2006 
Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a 
krajiny.  Žiadateľ je povinný predložiť relevantný dokument preukazujúci súlad s požiadavkami v 
oblasti vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy 
chránených území NATURA 2000 v zmysle prílohy č. 5 metodického usmernenia, a to jeden z nižšie 
uvedených:  
 
1. Stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na 
územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 – vydáva organizácia ochrany prírody, 
t. j. Štátna ochrana prírody SR podľa § 65a ods. 2 písm. k) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane 
prírody a krajiny alebo Správa národného parku podľa § 65b ods. 3 v spojení s § 65a ods. 2 písm. 
k) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny,  
2. Stanovisko/vyjadrenie podľa § 9 ods. 2 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny k 
možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo projektu na územia európskej 
sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z obsahu stanoviska/vyjadrenia zrejmé – vydáva 
orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  
3. Záväzné stanovisko v špecifických prípadoch definovaných v § 9 ods. 3 zákona č. 543/2002 Z. 
z. o ochrane prírody a krajiny k možnosti významného vplyvu návrhu plánu, programu alebo 
projektu na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000, ak je to z obsahu 
záväzného stanoviska zrejmé – vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad,  
4. Odborné stanovisko podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny – 
vydáva orgán ochrany prírody, t. j. okresný úrad v sídle kraja v kompetencii podľa § 67 písm. m) 
zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny.  
 
V relevantnom dokumente preukazujúcom súlad s požiadavkami v oblasti vplyvu návrhu plánu, 
programu alebo projektu na územia patriace do európskej sústavy chránených území NATURA 
2000 sa uvedie stručný popis projektu, posudzované územia sústavy Natura 2000 a dôvod, prečo 
sa nepredpokladá významný vplyv na tieto územia. Dokumenty podľa bodu 1, 2 a 3 sa nevyžadujú 
vtedy, ak:  
 

- projekt bol predmetom posudzovania vplyvov podľa § 18 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. z. o 
posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov (predkladá sa 
právoplatné záverečné stanovisko),  



- projekt bol posúdený v zisťovacom konaní podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. 
o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov (predkladá sa odborné 
stanovisko orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane 
prírody a krajiny).  

 

Ak organizácia/orgán ochrany prírody stanovisko k možnosti významného vplyvu návrhu projektu 
na územia európskej sústavy chránených území Natura 2000 nevydá z dôvodu nemožnosti 
jednoznačného vylúčenia nepriaznivého vplyvu, projekt je potrebné posúdiť v zisťovacom konaní 
podľa § 28 ods. 6 a 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov. Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť odborné stanovisko orgánu ochrany 
prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 
predpisov.  
 

Ak podľa odborného stanoviska orgánu ochrany prírody podľa § 28 ods. 7 zákona č. 543/2002 Z. 

z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov nemožno vylúčiť pravdepodobnosť 

významného vplyvu projektu na územie európskej sústavy chránených území, či už samostatne 

alebo v kombinácii s iným plánom alebo projektom, návrh projektu podlieha podľa § 28 ods. 8 

zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny posudzovaniu vplyvov na životné prostredie 

podľa § 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 

Žiadateľ je v takom prípade povinný predložiť záverečné stanovisko z posudzovania vplyvov podľa 

§ 18 ods. 1 písm. g) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



AKTIVITA 25. Zelené verejné obstarávanie 
 

Oprávnené aktivity: Nákup a modernizácia výpočtovej techniky (PC, monitory a pod.), nákupu 
zobrazovacích zariadení, spotrebného materiálu a tlačiarenských služieb a dopravných 
prostriedkov musia spĺňať nasledovné podmienky DNSH:  
 
Nainštalovaný bude IKT hardvér, ktorý nahradí pôvodnú technológiu, pričom bude energeticky 
efektívnejší ako pôvodný, resp. pri rovnakej spotrebe elektriny bude dosahovať vyšší výpočtový 
výkon. Pri investíciách sa bude postupovať podľa odporúčaní pre danú skupinu produktov tak, ako 
ich definuje EÚ a Slovenská republika.  
 
Vplyvy, ktoré sú súčasťou výroby hardvéru a poskytovania digitálnych služieb a vplyvy po skončení 
životnosti zariadení/hardvéru, sa budú riešiť prostredníctvom prísneho uplatňovania 
environmentálnych kritérií pre zelené VO.  
 
Pre splnenie tejto podmienky je žiadateľ povinný plniť požiadavky zeleného verejného 
obstarávania pri produktových skupinách, pre ktoré vláda SR schválila národné metodiky pre 
uplatňovanie zeleného VO. Pri obstarávaní je potrebné postupovať podľa odporúčaní pre danú 
skupinu produktov tak, ako ich definuje EÚ a Slovenská republika.  
 
Spôsob splnenia podmienky DNSH:  
 

Pre splnenie tejto podmienky je žiadateľ povinný plniť požiadavky zeleného VO pre nasledovné 

produktové skupiny: 

1. Cestná doprava (nákup vozidiel, prepravných služieb):  
https://www.sazp.sk/app/cmsFile.php?disposition=i&ID=917 

2. Kopírovací a grafický papier:  
https://www.sazp.sk/app/cmsFile.php?disposition=i&ID=918  
 

3. Počítače a monitory:  
https://www.sazp.sk/app/cmsFile.php?disposition=i&ID=919  

(Momentálne je táto produktová skupina v revízii, bude doplnená o tablety a smartfóny, 
schválenie revidovanej metodiky vládou SR sa predpokladá v 1Q/2024. Do tohto obdobia, môžu 
verejní obstarávatelia využívať v súčasnosti platnú metodiku viď. link)  
 
4. Čistiace prostriedky a upratovacie služby (Interiérové upratovacie služby)  
https://www.sazp.sk/app/cmsFile.php?disposition=i&ID=1052 

Pri uplatnení environmentálnych charakteristík v ďalších (nepovinných) produktových skupinách 
zeleného verejného obstarávania (GPP) sa verejní obstarávatelia môžu inšpirovať odbornými 
materiálmi (produktovými listami, technickými správami), vypracovanými Európskou komisiou, 
ktoré je možné nájsť na webovej stránke EK https://green-business.ec.europa.eu/green-public-
procurement/gpp-criteria-and-requirements_en   
 
Na webovej stránke EK CIRCABC Green Public Procurement – knižnica (europa.eu) sa nachádza 

aktuálne znenie európskych environmentálnych charakteristík pre GPP (kritériá EÚ pre GPP), ktoré 

sú spracované pre nasledovné skupiny produktov: 

https://www.sazp.sk/app/cmsFile.php?disposition=i&ID=917
https://www.sazp.sk/app/cmsFile.php?disposition=i&ID=919
https://www.sazp.sk/app/cmsFile.php?disposition=i&ID=1052
https://green-business.ec.europa.eu/green-public-procurement/gpp-criteria-and-requirements_en
https://green-business.ec.europa.eu/green-public-procurement/gpp-criteria-and-requirements_en


1. Návrh, výstavba a správa kancelárskych budov  
2. Elektrická energia  
3. Projektovanie, výstavba a údržba ciest  
4. Potraviny, služby hromadného stravovania a predajné automaty  
5. Osvetlenie pozemných komunikácií a dopravnej signalizácie  
6. Zobrazovacie zariadenia, spotrebný materiál a tlačiarenské služby  
7. Textilné výrobky a služby  
8. Nábytok  
9. Náterové farby, laky a vodorovné dopravné značenie  
10. Údržba verejného priestoru  
11. Dátové centrá, serverovne a cloudové služby 

Staršie produktové listy EK https://circabc.europa.eu/ui/group/44278090-3fae-4515-bcc2-

44fd57c1d0d1/library/b672914b-22d5-45fe-8bdd-deb1e9db953c?p=1&n=10&sort=modified_DESC 

pre:  

- Zdravotnotechnické armatúry  
- Ohrievače vody  
- Elektrické a elektronické zariadenia používané v zdravotníctve  
- Splachovacie záchody a pisoáre  
- Infraštruktúra odpadových vôd 

Všeobecná metodika zeleného verejného obstarávania je prístupná na webovej stránke 
SAŽP/ÚVO:  
https://www.sazp.sk/app/cmsFile.php?disposition=i&ID=920 
  

Inšpiratívne publikácie súvisiace so zeleným verejným obstarávaním (GPP) sú prístupné na 
webovej stránke SAŽP:  
https://www.sazp.sk/zivotne-prostredie/environmentalne-manazerstvo/propagacne-materialy-
dobrovolne-nastroje-environmentalnej-politiky/publikacie/  
 

Študijné materiály EK v slovenskom jazyku sú prístupné na webovej stránke SAŽP:  
https://www.sazp.sk/zivotne-prostredie/environmentalne-manazerstvo/propagacne-materialy-
dobrovolne-nastroje-environmentalnej-politiky/studijne-materialy-zelene-verejne-obstaravanie-gpp/ 
  

Príklady dobrej praxe sú prístupné na webovej stránke SAŽP pre produktové skupiny – „Cestná 
doprava“, „Čistiace prostriedky a upratovacie služby“, „Kopírovací a grafický papier“, „Počítače a 
monitory“:  
https://www.sazp.sk/zivotne-prostredie/environmentalne-manazerstvo/zelene-verejne-obstaravanie-

gpp/priklady-dobrej-praxe.html 

 

https://www.sazp.sk/app/cmsFile.php?disposition=i&ID=920
https://www.sazp.sk/zivotne-prostredie/environmentalne-manazerstvo/propagacne-materialy-dobrovolne-nastroje-environmentalnej-politiky/publikacie/
https://www.sazp.sk/zivotne-prostredie/environmentalne-manazerstvo/propagacne-materialy-dobrovolne-nastroje-environmentalnej-politiky/publikacie/
https://www.sazp.sk/zivotne-prostredie/environmentalne-manazerstvo/propagacne-materialy-dobrovolne-nastroje-environmentalnej-politiky/studijne-materialy-zelene-verejne-obstaravanie-gpp/
https://www.sazp.sk/zivotne-prostredie/environmentalne-manazerstvo/propagacne-materialy-dobrovolne-nastroje-environmentalnej-politiky/studijne-materialy-zelene-verejne-obstaravanie-gpp/

